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Межрегиональная общественная организация

«Общественный центр «судебно-правовая реформа»

Москва,  Internet: http://www.sprc.ru/


Уважаемый коллега!

Приглашаем Вас на Всероссийскую конференцию по восстановительному правосудию, которую проводит МОО «Общественный центр «Судебно-правовая реформа» совместно со Всероссийской ассоциацией восстановительной медиации в Москве 21-23 июня 2017г.

Место проведения: Федеральное  государственное  бюджетное  учреждение «Оздоровительный комплекс «Десна» Управления делами  Президента  Российской Федерации (www.desna-udp.ru). Проезд и проживание участниками оплачивается самостоятельно. 
Конференция будет проводиться в режиме тематических сессий, во время которых участники поделятся опытом работы, анализом результатов проведенных восстановительных программ.

Программа конференции будет размещена на сайте центра «Судебно-правовая реформа»: www. sprc.ru 

Для участия в конференции необходимо зарегистрироваться до 29 мая 2017г. на сайте центра в разделе «Новости». Количество мест ограничено.
 По оргвопросам можно писать и звонить Наталье Владимировне Путинцевой: nat-putinceva@yandex.ru, тел.: +7 919 966 82 99.
                  Конференция проводится в рамках Программы «Сообщества восстановительных практик: от ремесла к методической оснащенности» на основании Соглашения между Министерством экономического развития Российской Федерации и Межрегиональной общественной организацией «Общественный центр «Судебно-правовая реформа» о предоставлении субсидии на государственную поддержку социально ориентированных некоммерческих организаций
Президент центра
«Судебно-правовая реформа»                            Р.Р. Максудов
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