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То, что меня пригласили выступать перед участниками этой конференции, для меня большая честь, особенно если учитывать тот факт, что я не являюсь экспертом в области образовательного права. Моя заинтересованность в данном случае - практическая по своей сути. Это заинтересованность человека, видящего в судах большое количество подростков школьного возраста, которые, тем не менее, были исключены из системы образования на месяцы, а то и годы. Именно они являются главными кандидатами для полиции и судов. Около 70% детей школьного возраста, дела которых были направлены в различные ведомства системы ювенального правосудия Южного Окленда, не посещают занятия.
 По оценке Дэвида Каррутерса, судьи Главного Ювенального суда в Новой Зеландии, 80% малолетних правонарушителей в наших Ювенальных судах не ходят в школу.
 Одни из них прогуливают, другие - исключены или на неопределенное время лишены права посещать занятия, третьи - просто выпали из системы, уйдя из одной школы и так и не поступив в другую.

Вот как  одна американская писательница недавно выразила связь между преступлением и образованием
: 

Прогулы  могут стать началом пожизненных проблем для учеников, которые систематически пропускают уроки. Из-за того,что они начинают отставать в занятиях, многие из них вообще перестают приходить в школу. Это проще, чем догонять своих одноклассников.

Прогулы - это первый шаг на пути к правонарушениям и криминальной деятельности. Согласно отчету, составленному Управлением образования Лос-Анжелеса по факторам, влияющим на преступность малолетних, именно хроническое отсутствие на занятиях является мощнейшим предвестником будущих правонарушений.

Для учеников, прогуливающих школу, более высок риск быть вовлеченными в действия, связанные с наркотиками, алкоголем или насилием. Заместитель помощника прокурора Калифорнии, занимающийся делами, связанными с пропуском занятий, заявляет, что “не видел ни одного члена банды, который сначала не был бы просто прогульщиком”.

Прогулы и отстранение от занятий / исключение из школы в Новой Зеландии
Реформы “Школы завтрашнего дня”, проведенные в Новой Зеландии в 1989 году, упразднили в старом Департаменте образования должность работника, занимающегося посещаемостью, и передали эту обязанность школам. Для этой цели школам было выделено некоторое количество фондов, но закон не налагал на них обязанности нанимать человека, занимающегося пропуском занятий, и в конце концов большинство из них стало страдать от  общей нехватки фондов. Результатом явилось вполне понятное отсутствие заинтересованности в слежении за посещаемостью. Только в последние год или два, как это не забавно, общественности стало известно о том, что большое количество подростков не посещает школу. Удивительно, но в настоящее время (по крайней мере, на период до января текущего года) не существует никакой государственной электронной системы учета, при помощи которой  можно было бы проследить всех учащихся с момента их первой записи в школу до окончания школьного образования. Таким образом, даже Министерство Образования не в состоянии предоставить нам информацию о том, сколько детей  на настоящий момент должно находиться в школах, но на самом деле не находится там. Министерство смогло сообщить лишь, что у них в записи есть карточки на 2832 ученика, не прикрепленного ни к одной школе (2316 человек из этого количества последний раз числились в школах оклендского района).
 Министерства все же учредило службу регистрации, призванную находить тех детей, которые по каким-либо причинам могли выпасть из системы образования.

Отдельной проблемой, лишь относительно связанной с вопросом о прогулах, являются те дети, которых временно отстранили от занятий или которых исключили из школы (в другую школу подросток так и не пошел). Такое происходит со многими, несмотря на обязательство искать для ребенка другую школу, которое налагает на школы Акт об образовании и несмотря также на право Министерства требовать, чтобы государственная школа приняла такого ученика. (На самом деле Министерство без энтузиазма относится к тому, чтобы вынуждать школы принимать детей, и очевидно, делает это оно не часто. Хороший пример того, как права существующие в теории, могут оказаться иллюзорными на практике.) В Новой Зеландии в 1996 году насчитывалось 10 016 школьников (в возрасте до 16 лет), лишенных права посещать занятия, при этом  3471 из этого числа были лишены этого права на неопределенный срок или вообще без указания сроков.  Помимо этого, еще 119 человек  (по определению, только дети 16 лет и старше) были исключены из школ. Эта цифра естественно не учитывает бессчетное количество неофициальных и собственно незаконных так называемых “отстранений киви”, когда родителям просто предлагается забрать ребенка из школы и мотивируется это тем, что так они смогут избежать “черного пятна позора” официального исключения. Мне неизвестно ни о каких опубликованных данных касательно того, сколько из отстраненных на время детей были восстановлены впоследствии в своих школах, но, полагаю, процент их очень невелик.

Последствия для будущего

Если позволить подросткам не учиться и тем самым не получить образования, это может иметь сокрушающие последствия для всего общества. Сейчас понятно, что западная экономика в состоянии использовать только ограниченное количество неквалифицированной рабочей силы, так что  каждый новый человек без профессиональных навыков, как правило, представляет собой еще одно пожизненное пособие по безработице. Если у этого человека есть дети, добавляются новые пособия. Если он оказывается вовлеченным в преступления, это оборачивается издержками для правоохранительных органов, судебными издержками, ущербом, нанесенным собственности, затратами на содержание в приюте, на тюремное содержание, на госпитализацию пострадавшего и т. п. Наконец, выше всех этих финансовых затрат  - тяжелые личные и социальные травмы правонарушителя, жертвы, их родственников, полицейских и общины в целом. Я уверен, если бы  сотрудники Министерства Финансов предприняли детальный, направленный в долгосрочную перспективу анализ затрат и доходов, результатом бы явилось составление баланса, который  ошеломляющим образом продемонстрировал бы нам необходимость следить  за посещаемостью в школе и давать детям должное образование.

Конфликт интересов?
Мы признаем, что на лицо структурная проблема. Вот что мне написала один директор школы:

Верно, что прогулы являются основной проблемой и зачастую предшествуют возникновению других проблем. С моей точки зрения, для школ эта проблема будет оставаться одной из последних в списке приоритетов до тех пор, пока не существует никаких стимулов для ее разрешения. “Награда” за внимание за посещаемости минимальны, и результаты зачастую принимают отрицательный характер, когда приходится обеспечивать ежедневное присутствие “трудных” детей (обычно с проблемой неадекватности или трудностями в обучении). Конечно, намного легче, если такие дети не присутствуют и преподаватели могут сконцентрироваться на тех, кто  находится в классе.

Решение, предложенное автором этого письма, заключалось в том, чтобы проводить  государственное финансирование в соответствии с ежемесячными отчетами о посещаемости (а не так, как это происходит в настоящий момент - в соответствии со школьными ведомостями, которые проверяются только первого марта и первого июля). Таким образом можно сделать высокую посещаемость одним из главных показателей успешности школы. (Однако такая система может оказаться дискриминирующей для школ в тех областях, где родители оказывают слабую поддержку образованию.)

Действительно, для уставших от конфликтов учителей и административных работников школы есть искушение считать уход “трудного” ребенка  избавлением от еще одной проблемы, после которого они могут вздохнуть спокойно. Ребенок может быть что-то и теряет, зато школа остается в выигрыше. Многие учителя сказали бы, что из задача заключается в  том, чтобы учить большинство школьников, которые хотят учиться, а не в том, чтобы выступать в роли социальных работников для нескольких “трудных” детей в классе. В этом действительно есть большая доля правды. Таким образом, есть реальные причины для школ желать ухода сложного подростка и даже активно стараться избавиться от него, не рассматривая другие обстоятельства, которые позволили бы ему остаться. Закон Новой Зеландии налагает на родителей обязанность обеспечивать присутствие своих детей в школе. Но за неисполнение этой обязанности они редко (если вообще когда-либо) предстают перед судом -  как мне говорят, из-за больших судебных издержек.

С одной стороны, проблема возникает из-за состязательного, или так называемого “выигрыш-проигрыш”, подхода к разрешению проблем. С другой стороны, возникновение (и дальнейшие развитие) проблемы тесным образом связано с растущим в современном мире четким разделением ролей и обязанностей, а также с сопутствующей тенденцией перекладывать решение проблем на других. Именно такое положение вещей разрушает у нас чувство общины. Мне бы хотелось и далее не оставлять эти темы, освещая их как в контексте вопроса о посещаемости, так и в связи с проблемой отстранения от занятий/исключения из школы.

Община как часть ответа - 

(i) Остров Уейхик
Там, где сильно общинное чувство, можно ожидать наличие другого подхода. Не случайно, что на прошлой неделе средства массовой информации уделили столько внимания двум школам на острове Уейхик, который находится рядом с Оклендом. Объединив усилия, а также при небольшом дополнительном государственном финансировании, школы наняли работника, в  обязанности которого входит следить  за посещаемостью. Основное население Уейхика составляет 7 000 человек. Достаточно мало для того, чтобы каждый лично на себе чувствовал влияние преступности и чтобы община взяла на себя инициативу через Попечительский совет школ как-то решить эту проблему. Этот работник каждый день связывается с обеими школами, выясняя, кто отсутствует на уроках без уважительной причины. Далее, при помощи трех добровольцев он занимается каждым делом в отдельности, начиная с телефонного звонка и/или визита в дом школьника. Согласно газетной заметке
, результатом явилось значительное падение уровня преступности несовершеннолетних. С тех пор как 31-го января система начала работать, был задержан только один малолетний взломщик, и общее количество краж сократилось на 20% по сравнению с тем же периодом прошлого года. (Я полагаю,  за большинство из оставшихся 80% в ответе взрослые правонарушители). Полиция сообщает также о снижении количества угонов моторных транспортных средств. За первый школьный семестр этого года был рассмотрен 501 случай отсутствия на занятиях без  уважительной причины, некоторые из этих случаев - повторное отсутствие. Иногда расследование случаев выявляло наличие семейных проблем, таких как бедность,  о чем сообщалось в соответствующие социальные службы. Работник, занимающийся посещаемостью, объяснил мне, что добровольцы - это люди получающие или получившие какой-либо доход от государства. Они гордятся своей работой и видят в ней способ воздать обществу за то, что оно им дало.

Это очень удачная схема. Можно рассматривать естественные границы и замкнутость общины Уейхика как его преимущество в данном случае. Но настоящая причина успеха этой системы, я полагаю, заключается в том, что школы воспринимаются как часть общины и вместе с общиной несут ответственность за решение общих проблем. Так почему же другим школам не воспользоваться этим примером и совместно не нанять человека (возможно, на почасовой основе), который  при поддержке добровольцев занимался бы посещаемостью? Участие добровольцев было бы  очень ценным для действия  схемы, поскольку они являются весомыми представителями интересов общины в сохранении порядка и спокойствия (особенно в понижении уровня преступности). Добровольцы также смогли бы приобрести некоторые знания о населении общины и ее ресурсах (как официальных, так и неофициальных) для решения других неохваченных проблем. Будет даже лучше, если добровольцы будут каким-то образом связаны со школой, хотя в случае Уейхика это и не так.

(i) Программа Ту Тангата

Столь же любопытна (хотя и не направлена конкретно на решение проблемы прогулов) программа Ту Тангата, действующая в колледже Паркуей в Уайнуомате, рядом с Уэллингтоном. Эта методика, направленная на привлечение не очень прилежных учеников к учебе,  также некоторым образом способствует посещаемости занятий. В первые 15 месяцев действия программы уровень прогулов среди третьеклассников снизился с 30% до 6%. В сущности эта программа была инициативой маори. Вот как объясняет ее успех газета:

Ее секрет в активном участии общины в каждодневном обучении подростков. Тетушки, отцы, бабушки и другие взрослые местной общины вместе с школьниками ходят в школу, занимаются на уроках, выполняют  домашние задания. Они тихо передвигаются по классу, подходя и к потенциальным хулиганам, и к тихоням, которые, замечтавшись, не следят за тем, что происходит на уроке. Они помогают усмирить класс.

Эти люди помощники, но не учителя. Их называют помощники в обучении.  Джеки Аува, занимающаяся такой работой, говорит, что для многих из них это еще и второй шанс самим получить образование.

Эти помощники и маори, и европейцы, и самоанцы.  Двое из них ежедневно присоединяются к каждому третьему классу на весь день. Они получают оплату из лотерейных фондов, либо являются добровольцами, уже имеющими доход от государства. Ранее скептически настроенные учителя теперь полагают, что у них наконец-то появилось время для того, чтобы преподавать, а не только следить за поведением в классе. Но равно важен и тот посыл, который получают ученики.  Газета цитирует профессора Элтона Ли из Университета Виктория в Уэллингтоне:
 

То,  что помощники в обучении оказались в классных комнатах, явилось моментом, сделавшим программу революционной ... Будто сама община говорит детям: “Мы считаем, что учиться, - это очень важно, поэтому у нас есть взрослые, которые готовы сидеть рядом с вами за партой, чтобы проследить, что вы извлекаете наибольшую пользу из ваших занятий.

Восстановительное правосудие
Оставляя ненадолго тему прогулов и обращаясь к вопросу исключения из школы и временного отстранения от занятий, я хотел бы вернуться к докладу, озаглавленному “Школьная дисциплина и восстановительное правосудие”, которые я прочитал на семинаре Фонда правовых исследований, проведенном в Окленде в прошлом году.
 В докладе исследовались параллели между уголовным и школьным правосудием. Предполагалось также, что восстановительное правосудие в состоянии предложить лучший выход при практическом решении сложных дисциплинарных проблем, чем исключение из школы или отстранение от занятий “трудных” подростков. Конкретной моделью восстановительного правосудия, на которую я ссылался, была концепция семейных конференций, которую используют в Ювенальном суде в Новой Зеландии. Эту модель, я полагаю,  можно без труда адаптировать, превратив ее в школьные конференции.

В то время мне был неизвестен факт, что в Австралии специалист-консультант Маргарет Торсберн уже осуществила идею школьных конференций в школе Маручидор Хай Скул в Квинсленде.
 Ниже я буду ссылаться на некоторые ценные результаты более позднего эксперимента в Квинсленде.

Для тех , кто незнаком с восстановительным правосудием, поясню, что это подход к разрешению конфликтов в области уголовных преступлений, очень древний в своих истоках, но лишь в последнее время вновь появившийся в западных юридических системах. Галэуей и Хадсон следующим образом описывают его суть:

Для любого определения и практики восстановительного правосудия фундаментальными являются три элемента. Во-первых, преступление рассматривается в первую очередь как конфликт между людьми, нанесший вред жертвам, общинам и самим правонарушителям, и только лишь потом как насилие над государством. Во-вторых, цель процедуры уголовного правосудия должна состоять в том, чтобы создать покой в общинах, примирив стороны и возместив вред, нанесенный спором. В-третьих, уголовное правосудие должно способствовать активному участию в процедуре жертв, правонарушителей и общин в целях поиска способа разрешения конфликта.

Лучшим вступлением к данной теме, на мой взгляд, до сих пор остается основополагающий труд этого меннонитского пророка справедливости  - Ховарда Зера - “Восстановительное правосудие: новый взгляд на преступление и наказание”.
 Очевидно, что это  была книга, которая открыла для меня новую парадигму правосудия. Однако получившая освещение в данной книге североамериканская модель восстановительного правосудия - программа примирения жертвы и правонарушителя - является по сути своей  моделью примирения “один на один”, в которой отсутствует важный элемент общины, присущий канадским Кругам Правосудия и семейным конференциям  в Австралии и Новой Зеландии. Последующие американские работы в этой области  уже имеют тенденцию включать в исследования элемент общины.

Важно, однако, что восстановительное правосудие  не предполагает существование цельных, устоявшихся общин. Оно само по себе может оказаться силой созидающей общины, как заметил судья Бэрри Стюарт по поводу Кругов Правосудия в Канаде.
 Ранее я тоже выдвигал схожую идею:

... уголовное правосудие и община разведены слишком давно. Правосудие стали воспринимать как состязание между Государством и подсудимым. По большей части игнорируется и забытая сторона - жертва - и община, к которой обе стороны принадлежат. Правосудие должно стать чем-то, что  мы требуем для себя и всячески стараемся поддержать, но в настоящий момент обычный человек не чувствует, что справедливость на  его стороне. Правосудие рассматривается лишь как свод правил, по которым и  проходит это соревнование “Государство против Подсудимого”. Результатом такого положения вещей является полное отсутствие для кого-либо стимула принимать на себя ответственность за преступление или исправлять причиненное зло. Восстановительное правосудие по сути своей -  система, имеющая в своей основе общину. В отличие от уголовного правосудия, эта система  поощряет   признание ответственности всеми вовлеченными в конфликт и использует все ресурсы общины для восстановления мира и согласия...

 А совсем недавно (на конференции LEADR  в Перте два месяца назад) я утверждал, что восстановительное правосудие в уголовном праве тесным образом связано с альтернативным разрешением конфликтов (“АРК”) в гражданском праве. В моем докладе
 содержалось семь пунктов сходства, а к концу этой конференции я добавил в список еще три
.  Я упомянул об этом факте для того, чтобы подчеркнуть то, о чем я говорил еще в самом начале: восстановительное правосудие -  это подход к разрешению конфликтных ситуаций в определенной области. Нет причин, по которым его принципы не могли бы использоваться в других областях, будь то образование, гражданские споры или, в конце концов, споры международные.

Школьное и уголовное правосудие

Мой интерес к восстановительному правосудию имеет в своих истоках мою работу  ювенальным судьей, а также осознание того, что модель Ювенального суда в Новой Зеландии является по сути своей восстановительной моделью правосудия. В уже упомянутом мной докладе, сделанном на семинаре Фонда правовых исследований, я предположил наличие большого количества параллелей между традиционной системой наказания, действующей в судах для взрослых правонарушителей - с одной стороны, и системой поддержания дисциплины, действующей в наших школах - с другой стороны (особенно в использовании исключений из школы и временного лишения права посещать занятия). Я перечислю эти параллели:
 

1.  Профессионалы (судьи, юристы, учителя) находятся под определенным контролем. В суде большая часть действий происходит в треугольнике, означенном позициями судьи, прокурора и защитника. В случае со школами директор, Попечительский Совет и Министерство Образования составляют похожий треугольник (хотя я готов признать, что Совет включает в себя членов общины).
2.  Ни правонарушитель, ни община, к которой он относится, в результате фактически не имеют слова. По большому счету, результат процедуры - это решение облеченных властью, а не вопрос переговоров. (Не странно ли, что в обязанности Совета даже не входит выслушать ученика? Что такое положение вещей говорит о модели, действующей в настоящий момент?)
3.    В основанных на правилах и обычаях системах  для правонарушителя снижена возможность измениться  под влиянием чувства стыда и раскаяния (их следует отличать от публичного унижения).
4.  “Правила правят”. Наказание в суде и дисциплинарные меры в школе считаются справедливыми, если в каждом конкретном случае четко следовали строго определенным правилам. Мера справедливости - сама процедура, а не ее результат.

5.  Не делается реальной попытки более широко оценить ответственность за содеянное.
6.  Причины правонарушения не исследуются, и поэтому попытки предотвратить вторичное совершение правонарушения чрезвычайно слабы.
7.  Происходит заметная концентрация внимания на правах отдельной личности без соответствующего внимания к правам (и обязанностям) общины.
8.  Ресурсы общины, использование которых может оказать положительное влияние на результат, зачастую игнорируются.
Как результат всех этих недостатков, в традиционной судебной модели отсутствует сознательное принятие на себя ответственности за исправление ситуации. Я полагаю, это верно и для системы образования. Вместо этого процветает отношение “с глаз долой - из сердца вон”. Изолируя виновного от общества или школы (посредством заключения в тюрьму или исключением из школы/ лишением  на время права посещать занятия), мы думаем, что решили проблему. На самом деле, мы просто отодвинули ее во времени и пространстве - хотя, развиваясь, она может только обостриться.

Школьные конференции

Решение, которое я предложил, заключалось в модифицированной  варианте семейных конференций, который называется школьные конференции.
 Никакого долгосрочного лишения права посещать занятия или исключения из школы не может состояться без проведения перед этим ШК. На встрече должны присутствовать представители учеников и персонала школы; директор и еще один член Попечительского Совета; сам  ученик и члены его семьи, включая не только родителей; ювенальный адвокат (т.е. профессиональный юрист с опытом работы в Ювенальном суде), или специалист по ювенальному праву, или представитель местной конторы по разрешению споров между соседями; представитель полиции, занимающийся делами несовершеннолетних (если проблема включает в себя уголовное преступление) или на школьника есть запись в Ювенальном суде; и один или несколько представителей местной общины, как связанные, так и не связанные со школой - возможно, консультант по проблемам с наркотиками, лидер местной культурной ли религиозной организации, тренер футбольной команды или другие люди, пользующиеся уважением у школьника и способные оказать на него влияние. Сейчас я также считаю, что на встрече должен присутствовать любой школьник или учитель, который был конкретной жертвой разбираемого поступка. Как указывает Ховард Зер, жертвы суть основные участники восстановительного правосудия.

Такой состав людей необходим для того, чтобы рассмотреть все вопросы, поднятые учеником, а также возможную необходимость его отчисления из школы, поведение, повлекшее за собой эту необходимость, ответственность за это поведение и вероятные действия для устранения создавшейся проблемы. После всего этого необходимо составления плана, который касался бы всех этих вопросов. Удачный план должен содержать пункты в пользу школы (например, пакт о ненасилии, обязательства по посещаемости); пункты в пользу ученика (например, помощь в решении трудностей с обучением, консультации по проблемам с алкоголем, пробное участие в баскетбольной команде или в другом кружке или группе по его желанию, обязательства родственников взять на себя больше ответственности или прекратить суровые наказания, например, битье); некоторые пункты в пользу семьи (например, помощь с наблюдением за ребенком после школы, направление в церковные или общинные службы консультаций по различным проблемам, или даже включение в школьную общину); и некоторые элементы в пользу общины (например, удалить надписи на стенах, не общаться с хулиганами, вернуть ключи от транспортного средства).

Через, скажем, два или три месяца снова созванная ШК должна проверить существующее положение вещей. На встрече необходимо составить отчет и рекомендации (которые могут включать исключение из школы) для Попечительского Совета. Возможно, законом должно быть установлено, что Совет может отвергнуть эти рекомендации только с разрешения Министерства Образования? (Возможно и нет.)

Далее, может ли директор организовать такую конференцию (по собственной инициативе или по требованию других) для решения сложных дисциплинарных проблем еще до возникновения вопроса об исключении или временно лишении права посещать школу?

 Сопутствующие моменты
Вместе с этим предложением было выдвинуто и другое - открыть в каждой школе Центр по разрешению конфликтов, в котором проходили бы школьные конференции и который был бы открыт и для других членов школьной общины, которые желают разрешить споры. Это   бы поощряло положительное разрешение конфликтов ненасильственным методом. Восстановительное правосудие - это составная часть миротворческого и общиносозидающего процесса, а  в таком центре свое развитие получили бы оба эти момента. 

В некоторых школах Окленда уже действует что-то наподобие школьных конференций (особенно в школах Пенроуз Хай Скул и Тамаки Колидж). Обе эти школы получают особое государственное финансирование на оплату социального работника, и очевидно, что это очень значительная помощь в организации и проведении таких конференций. Но нельзя также недооценивать значение помощи добровольцев как средства развития и укрепления связей с общиной.

Энн Данфи, заместитель директора школы Пенроуз Хай Скул, выступает за совместные действия различных служб :

Социально безответственно просто позволить этим детям выпасть из школьной жизни и бродить где попало. Неразумно также, что проблемой такой национальной важности фрагментарно и поверхностно занимаются разрозненные программы. И для самих детей, и в целях сокращения денежных расходов было бы лучше, если социальные работники, работники, занимающиеся посещаемостью, и медицинские службы объединили бы свои усилия. Примеры такого сотрудничества есть и в Новой Зеландии и за рубежом. 

Центром работы такой объединенной службы легко сделать школу, но и это не главное. Важно создать чувство уверенности в поддержке общины, интегрировав работу всех служб, занимающихся благосостоянием человека - школ, медицинской и социальных служб, полиции.

Я полностью согласен с мнением Энн Данфи, лишь предлагаю более прямое участие общины, не только посредством официальных служб.

Сходное предложение было сделано координатором Ювенального суда Уэллингтона Элланом МакРэ. Он высказался за “объединенные действия” работников школы и ювенальной юстиции в тех случаях, когда правонарушение связано со школой. Тогда проводится семейная конференции с участием на ней школы в качестве “жертвы”.
Результаты австралийских исследований

В Новой Зеландии исследования в области семейных конференций проходили крайне медленно. Я благодарен профессору Джону Брейтуейту и другим, опубликовавшим предварительные результаты своих исследований, которые выглядят очень благоприятно для восстановительного правосудия. 
 Предмет их изучения не связан напрямую со школами. Однако в июне 1996 года Департамент образования (Квинсленд) опубликовал отчет о годичном эксперименте по проведению конференций в 75 школах Квинсленда. Этот материал, одним из авторов которого является Маргарет Торсберн, представляет собой очень увлекательное чтение.
  В отчет включены следующие результаты:

·  Участники были в высшей степени удовлетворены самой процедурой конференции и ее результатами.

·  Наблюдался высокий уровень согласия правонарушителей с условиями соглашения.

·    Отмечен низкий уровень повторных правонарушений.

·  Большинство жертв  стали чувствовать себя в большей безопасности, чем до конференции. Теперь они считают, что способны лучше справляться с подобными ситуациями.

·  Высокий уровень понимания и сочувствия к жертвам со стороны правонарушителей.

·  Руководители проекта почувствовали, что конференции укрепили школьные ценности.

·  Родственники школьников в большинстве положительно отзывались о школе и выразили готовность поддержать ее в решении других вопросов.

·  Как результат участия в конференциях, почти во всех школах, занятых в эксперименте, изменился подход к решению проблем с поведением учеников.

Я надеюсь, что результаты этого эксперимента получат широкую огласку, поскольку в них  есть надежда, что проблемы с дисциплиной в школах будут решаться по-новому - с привлечением ресурсов школьной общины и признанием взаимных обязательств - и этот новый способ решения будет сплачивать людей, а не создавать отверженных. Все это - особенности восстановительного правосудия.

Альтернативное образование
Нужно, однако, также признавать необходимость существования некоего альтернативного образования для тех, кто не посещал школу длительный период времени или для кого оказалась неподходящей по большей части теоретическая модель обучения, действующая в настоящее время в Новой Зеландии. Возможно, для таких детей потребуются другая программа и иные  методы обучения. Наиболее интересное дело в этой области в Новой Зеландии - Трест Титиро Уануа в Южном Окленде, который занимается поисками финансирования для двухгодичной пилотной программы. Очевидно, что нет смысла возвращать аутсайдеров в школу, если им не подходит та модель, из которой они уже один раз выпали. Трудности были усугублены несколько лет назад закрытием технических колледжей - учреждений средней школы, специализирующихся главным образом на преподавании практических профессиональных навыков. Теперь у нас есть государственная программа обучения, основанная  по большей части на теоретических дисциплинах и малоподвижная по своей природе.

Предложение о создании Совета по надзору за  образованием
В начале этого года ведомство Комиссара по делам детей предложило создать Совет по надзору за  образованием. Этот орган рассматривал бы апелляции (жалобы) школьников и родителей, недовольных исключением из школы, лишением права посещать занятия или отказом записать ребенка в школу. В соответствии с идеей, в Совет, председателем которого должен стать юрист, необходимо включить также двух независимых членов, профессионально связанных с образованием. Поскольку предложение о создании такого Совета находится сейчас на рассмотрении в Министерстве образования, мне бы не хотелось обсуждать его подробно. Скажу лишь, что идея была предварительно изложена Комиссаром в  его отчете за годичный период, закончившийся 30 июня 1996 года, который был представлен в Парламенте в феврале 1997 года. Идея эта впоследствии освещалась средствами массовой информации. Я бы хотел ограничить свои замечания по поводу  системы апелляций сравнением и противопоставлением  ей подхода, в основе которого лежит община, а именно  школьные конференции (ШК). Признаю, однако, что оба эти подхода имеют право на существование.

1. Система апелляций, как правило, создает победителей и проигравших: апелляцию либо удовлетворяют, либо решают дело в пользу того, на кого подавалась жалоба. Даже при попытке примирить стороны, структура не изменяется: она остается  состязательной по сути. Школьники могут чувствовать, что “выигрывают очки” у своей школы, если их восстанавливают там против воли самой школы.  В конце концов, обе стороны оказываются в проигрыше, когда  и после процедуры апелляции ситуация все равно полностью не исправлена. Кто бы ни выиграл, другой всегда проигрывает.  Это вовсе не решение “выигрыш-выигрыш”.
2. В системе апелляций обжалованию подлежит  уже принятое решение после того, как стороны уже разошлись. Цель ШК  - предотвратить принятие неправильного решения, проведя встречу до того, как решение об отчислении или отстранении принято. (Я не включаю сюда отстранения на короткий срок: в некоторых случаях эти несколько дней для того, чтобы “остыть”, вполне оправданы.) Приняв правильное решение в самом начале, можно избежать последующего вреда, который может нанести исключение или отстранение от занятий. Ведь необязательно, что такой вред можно исправить, изменив первоначальное решение.

3. В системе апелляций главными являются права, в то время как в системе восстановительного правосудия - обязанности. В данном случае имеются в виду обязанность школьников уважать других и не мешать другим учиться, обязанность школ давать ученикам образование, а также обязанность родителей оказывать школе поддержку и принимать ответственность за своих детей. Права школьников также очень важны, но нельзя оперировать только ими. Точно также и в других областях разрешения конфликтов. На конференции LEADR в Перте я посетил два занятия, которые провел американский гуру программы примирения Роберт Э. Барух Буш из юридической школы Хофстра в Нью-Йорке. Одно из этих занятий носило название “Программа примирения как трансформирующий процесс”.

Сам опыт конфликта изменился, стал из деструктивного конструктивным. Вот, что мы подразумеваем под трансформирующим процессом.

Я не помню, чтобы за всю конференцию Роберт Буш хоть раз употребил слово “права”.

С другой стороны, права - это обычный инструмент (или орудие) во всех  состязательных процессах. Это особенно верно в случаях, когда права, о которых идет речь,  - это права отдельной личности, по которым западное общество, похоже, специализируется последние лет двести или около того. Права сами по себе, как правило, имеют какой-то смысл, дисбаланс возникает тогда, когда закон не налагает и соответствующих обязанностей, а также, когда не принимаются во внимание права и обязанности общины. С этим у нас действительно всегда были проблемы. Короче говоря, вынесение во главу угла прав отдельных индивидуумов без изучения их обязанностей внесло свой вклад в создание эгоцентричного “я-общества”, в котором мы сейчас живем. В связи с этим, насколько ново и необычно узнать, что новозеландская модель Ювенального суда имеет под собой установленную законом цель: обеспечить, чтобы малолетний правонарушитель “отвечал за свое поведение и принимал на себя ответственность за него..., чтобы все его нужды находили признание и он имел возможность в будущем развиваться как ответственный, приносящий пользу себе и обществу  человек.” 
 Эту состоящую из нескольких аспектов цель можно без изменения перенести и использовать в области решения дисциплинарных проблем в школе. В конце концов, проблемы не столько в “правах” школьников, сколько в защите самого общества. Ранее я выразил эту идею следующим образом:
 

Я озабочен не тем, что у школьников мало прав, но тем, что общество имеет право и должно знать, что им [школьникам] дают образование и делают из них ответственных членов общества. Общество, на мой взгляд, должно быть вовлечено в этот  процесс.

Подобные взгляды высказывают авторы недавно опубликованной статьи об альтернативном разрешении конфликтных  ситуаций:

По нашему опыту мы знаем, что стороны часто ждут более серьезных результатов, чем просто защита их прав. Они ищут результат, который соответствовал бы их пониманию правосудия и удовлетворял  бы их чувству справедливости. Большинство [гражданских] споров представляют собой сложный комплекс с правыми и виноватыми по обе стороны. Программа примирения может помочь им выявить общие интересы...

4. Удовлетворенные апелляции, успешно восстанавливая статус кво, все же не решают проблему, которая вызвала появление жалобы. Иными словами, они снова возвращают старую проблему.  Цель ШК  - рассмотреть все возникшие проблемы и трудности и избавиться от них с пользой для всех  участников (ученика, учителя, и всей школы) и сделать это так, чтобы не приостанавливать на неопределенное время (или не прекращать) обучение подростка. Можно признать школьника ответственным за свое поведение, но участники конференции имеют возможность  также взглянуть на вопрос и с других точек зрения - например, считает ли школьник, что с ним несправедливо обошлись, или выполняют ли родители свою роль, помогают ли они и т. д. 

5.  В работу систем, основанных на строгих правилах, очень сложно привлечь общество. Возможно это происходит потому, что в вопросе о соблюдении прав люди надеются на других (в особенности на государственные учреждения), но у этих других не всегда есть средства  сделать это. В таких системах, как правило, господствуют профессионалы, соответственно вся власть (и ответственность) остается у них. Ценность принципов восстановительного правосудия в том, что обычные люди  интуитивно понимают и ценят их. Никакое высшее образование не требуется. Эти принципы находятся у  самых “истоков” правосудия, поэтому людям легко принимать участие в работе этой системы. Новозеландское (и полагаю, австралийское) общество было во многом сформировано благодаря тому, что обычные люди выступали добровольцами в разного рода начинаниях. Это одно из наших великих культурных достоинств. Нужно только, чтобы это характерное достоинство хотя бы частично проявилось в  нашей работе  в системе ювенальной юстиции -  как в судах, так и в школах.

Вполне возможно, что система апелляций может быть  использована для исправления  каких-либо других ошибок, особенно если, например, учитывать высокую стоимость пересмотра дела в суде. Но совершенно точно, что в системе образования необходимо в первую очередь воспользоваться стратегиями для практики, нацеленной на поиск решений “выигрыш-выигрыш” и обеспечивающей меньшее количество ошибок.
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