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Развитие восстановительной культуры школы: слияние личного и профессионального «пути паломника»
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оригинал статьи опубликован во втором выпуске электронного журнала Explorations
перевод Марии Смолиной под редакцией Дарьи Кутузовой
В этой работе описывается процесс создания восстановительной культуры  в нашей школе, наша собственная роль в этом, а также последующая работа над тем, чтобы  принятые в этой школе  подходы, системы  и методы были здоровыми восстановительными и полезными  для человеческих  отношений. Мы рассказываем здесь о своем личном  и профессиональном пути, чтобы яснее  показать  свое  понимание парадигмы восстановления. В этой статье рассказывается,  как можно углублять и укреплять человеческие отношения, объединяя  личное с профессиональным. Мы исходим из того, что  философия восстановления – это философия отношений, что  ключом к отношениям является вовлеченное участие и переживание общности. Эта философия основана на нарративных  принципах построения восстановительных бесед. Здесь также  описывается естественное развитие нашей системы тренингов,  позволяющей поделиться с другими потрясающим опытом восстановительного образа мыслей  и действий. 

Термин «восстановительный» предполагает,  что нечто повреждено  и нуждается  в восстановлении.  В применении к системе правосудия или к школьным реалиям это часто ассоциируется с представлениями об «обидчиках  и жертвах». Ховард Зер (Howard Zehr, 2008) утверждает, что восстановительный подход – это образ жизни. Он рассматривает  философию  восстановления как жизненную  позицию.  Для многих  людей  принципы   философии восстановления естественны и легко воплощаются в жизнь. Другим оказывается  проще реализовывать их  дома,  чем на работе,  или же наоборот.  Третьи считают  себя приверженцами восстановительного  подхода, пока им не приходится так или  иначе проверить  свою приверженность в деле. Для большинства самая сложная задача состоит в том, чтобы придерживаться пути, объединяющего восстановительный образ  мыслей и действий  как в личной,  так и в профессиональной области.  Кто-то начинает с личной сферы и от неё переходит  к профессиональной, кто-то – наоборот,  от профессиональной к личной.  Этот путь  может быть любым, и у каждого человека он свой собственный. Но сама философия предполагает цельность этого пути, и пройти его предстоит и нашему «личному»,  и нашему «профессиональному» я.

Первая часть  статьи посвящена нашему личному пути, или паломничеству (см. Примечания), нашим попыткам объединить в собственной жизни свои представления об эмоциях, отношениях,  о человеческом духе,  с  тем,  что мы называем «философией восстановления». В ней говорится о том,  как важен  разнообразный опыт, который мы получаем на жизненном пути, пытаясь  добиться изменений,  найти иные способы мыслить и действовать. В ней мы хотим установить глубокую связь с вами,  читатель, дав взглянуть непосредственно на наш личный и профессиональный путь.    Мы показываем  в этой  статье, как наш  личный опыт помог создать «место встречи», где мы оба смогли посвятить себя служению тем сообществам,  с которыми  работали. В первую  очередь мы сосредотачивались на формировании атмосферы участия и заботы, где  могли бы развиваться  положительные  человеческие отношения.

На этом  пути мы  осознали,  что наше стремление к позитивным отношениям, создаваемым в условиях культуры участия  и заботы, гармонично сочетается с восстановительным образом мышления и действия. Мы увидели на собственном опыте, как восстановительный подход к отношениям  может изменять и приводить к состоянию гармонии личное  и профессиональное.  Занимаясь  консультациями и тренингами в новозеландской школе, мы стали рассматривать принятые в школе практики как либо укрепляющие,  либо разрушительные для людей и отношений.  В этой статье  рассматривается, как  восстановительный образ  мыслей и действий повлиял на общую ситуацию в школе.

Поскольку человеческие отношения лежат  в основе всего, чем мы занимаемся, восстановительный подход необходим, чтобы гарантировать существование способа (и приверженности тому, чтобы) исправить тот вред,  который в процессе отношений  неизбежно бывает причинен. Мы надеемся, что эта статья поможет людям, которые планируют или уже начали смену своей личной и профессиональной парадигмы.

Понятие «восстановления» – относится ли  оно к реконструкции зданий или предметов, или  же,  как здесь, к человеческим отношениям – включает в себя  два процесса. Первый – восстановление объекта (или отношений,  как в данном случае) до его прежнего состояния,  второй – укрепление и расширение того, что уже было «сильной стороной» и «работало».  Для этого может понадобиться добавить нечто новое,  или же развить уже существующее. Второе измерение восстановления – трансформационное, когда восстановительные отношения и  восстановительная школьная  культура  не  только занимаются «починкой» того,  что у них  уже было,  но и создают возможности для роста, увеличивая свой потенциал.  При описании своего подхода  к восстановительным практикам мы  также  покажем, как принципы  нарративной  терапии включаются в работу школьного психолога и в тренинги, связанные  с обучением философии восстановления  и её применению на практике.

В Новой Зеландии существует  долгая традиция  восстановительного правосудия и сходных способов решения проблемных  ситуаций. В сообществах  маори с давних  времен приняты  собрания уи для разрешения споров. Собрания Семейных Групп («семейные конференции») вошли  в новозеландскую юридическую  систему благодаря  «Акту о Детях и Молодёжи» (Children, Young Persons and their Families Act, 1989). Этот документ сделал собрания типа уи  обязательной  процедурой в вопросах ювенальной  юстиции, системы социального  обеспечения детей, и, в последнее время, основной судебной системы, рассматривающей дела взрослых(Drewery, 2004).  В восстановительной  системе правосудия  преступление  рассматривается как межличностный конфликт жертвы и нарушителя,  или  же  как причинение  одним человеком  вреда другому,  и этот вред должен быть заглажен (Zehr, 1990). Сторонники восстановительной системы правосудия  считают,  что в случае преступления  отклик на него должен начинаться там же, где возникает и сама проблема – во взаимоотношениях.  Они полагают,  что  цель правосудия -  это исцеление  поврежденных человеческих отношений (Drewery, 2004).

Восстановительные отношения, действительно, будут направлены на исцеление причиненной боли и заглаживание вреда.  Но они также  позволяют увидеть  другого человека  в совершенно  новом  свете –  благодаря  тому, что люди во время восстановительной  работы делятся друг с другом важным для них. Восстановительная  школьная культура  приводит к  позитивным отношениям в школьном сообществе. Мы полагаем,  что это увеличивает вовлеченность учеников  в школьную  жизнь -  и,  в конечном счете,  их общую  успешность. Восстановительные  практики  начинаются с желания школы действовать конструктивно и следить,  чтобы  все принятые в ней методы основывались на достоинстве  и уважении  в отношениях.   Таким образом,  мы рассматриваем восстановительные отношения  и культуру в школе как связанные с развитием человеческих взаимоотношений  в целом.
Часть  вторая  статьи посвящена  пути, который наша  школа прошла  в разработке восстановительной  культуры, а также последующей работе над тем,  чтобы практики,  методы  и системы действительно  вели к восстановлению. Статья показывает,  как  в школе,  где мы работаем, формировались философия  восстановления  и восстановительные практики.  Часть  третья  посвящена  эволюции тренингов,  которые были разработаны  в нашей  школе,  и в последующие девять лет стали применяться во многих школах  страны. Там рассказывается о том,  как мы знакомили других   с восстановительным образом  мыслей  и действий.

Путь  к  восстановительной  культуре  в школе  требует  готовности  сообщества  разрабатывать общий для всей школы подход  к человеческим отношениям и заботе  о них.  Здесь мы называем  это «философией  восстановления  в школе». Термин «философия  восстановления» используется на протяжении всей статьи, и связан  не столько с научной философской теорией,  сколько с образом мышления, с подходом  к отношениям  и их  поддержанию в школьных условиях. Всё это -  философия отношений. Научиться  объединять и  связывать  личное и профессиональное в рамках философии отношений и  связанной  с ней работы для некоторых людей оказывается серьезным  вызовом, а для других – долгой дорогой.

В этой  статье предлагаются личные и профессиональные размышления по поводу работы,  которой  мы занимались с конца 1990-х годов, когда пришли  в Группу восстановительных разработок Университета Вайкато. В течение всей статьи мы будем делиться своим опытом понимания важности практики взаимоотношений.

Часть первая: Личное паломничество
Путь,  который привел  нас (и как отдельных личностей, и как супружескую пару) к пониманию слова «восстановление», вёл  через множество  трудностей. Рон десять лет  занимался  пасторским окормлением, работая  в различных сообществах, и был особенно озабочен  проблемами бедных и маргинализованных групп населения.  Это изменило его взгляд на свое призвание, и он  стал работать в терапевтическом сообществе,  занимавшемся проблемами алкогольной  и наркотической  зависимости. Он также  работал в Департаменте Детей и Молодёжи (новозеландский правительственный департамент, занимающийся  социальными проблемами детей) -  сперва как социальный работник,  позже  как координатор Собраний Семейных Групп в контексте ювенальной юстиции. Именно  в этой  роли  он стал  впервые  участвовать  в организации примирительных встреч в рамках  восстановительного правосудия.  Подобный опыт работы близко  познакомил Рона  с точкой  зрения «других» и укрепил  его приверженность защищать права тех, кто не может отстаивать их самостоятельно.

Кэт начинала свой путь с социальной работы  и ведения тренингов жизненных навыков, но вновь  всерьёз занялась профессиональной  деятельностью только после того,  как развелась  и оказалась матерью-одиночкой, столкнувшись  с необходимостью  самой обеспечивать детей. Ей  пришлось  воспользоваться (с благодарностью) специальным государственным пособием,  и семь лет учиться для получения магистерской степени.  Впоследствии мы, Рон  и Кэт, стали парой,  и с нашими четырьмя  детьми стали осваивать жизнь за пределами знакомого  нам христианского сообщества,  где активно  трудились всю жизнь до того момента.

Хотя наш личный круг общения сократился,  мы знали,  что отношения  окажутся ключевыми для нашего восстановления,  центральными для нашей личной и профессиональной  целостности. Мы знали,  что такое  быть «не такими». Мы размышляли о том, что  же это значит – «восстанавливаться»; что это такое – быть включенными в сообщество людей,  которые  готовы к прощению,  принятию,  любви в отношениях. Многие люди рассказывали нам,  что те или иные личные события часто способствовали рефлексии и подталкивали к изменению  или актуализации  личного мировоззрения.

Начиная  с этого периода размышлений,  слово «восстановительный» становилось для нас всё более важным. Мы использовали его для описания всего, что узнали,  оказавшись в положении отвергнутых, и использовать  в работе с теми,  кого  в доминирующем социальном дискурсе называют «отличающимися». Мы знали,  что для собственного восстановления и исцеления мы нуждались  в чувстве безопасности,  безусловной заботе, уважении -  и всё это выковывалось нами в отношениях.  Зная это о себе, мы стали искать возможности устроиться на работу школьными психологами,  и нам повезло найти работу в государственной средней школе в своем городе.  Так мы снова  стали работать в окружении,  где наша забота о других безусловно ценилась. Именно тогда и там слово  «восстановительный»  приобрело  более формальное  значение, и мы начали свой путь сотрудничества  с теми школами,  которые хотели создать у себя  восстановительную  культуру,  ориентированную  на человеческие отношения.

Часть вторая: Философия восстановления, восстановительные беседы и разрешение конфликтов
В конце 1990-х мы получили – и с радостью приняли – приглашение на рабочий семинар по школьным восстановительным собраниям в Университете Вайкато (Drewery, 2004). Университетская группа, к работе которой мы впоследствии присоединились, финансировалась Министерством в рамках Программы сокращения количества временных исключений из школы. Команда разрабатывала пилотный проект восстановительных собраний («конференций») в школах региона Вайкато (Группа разработки восстановительных практик, 2004).
Интерес к школьным восстановительным собраниям сопутствовал у нас интересу к восстановительному правосудию в Новой Зеландии. В качестве основной проблемы на тот момент рассматривалось большое число временных исключений из школ, рост количества правонарушений среди несовершеннолетних, систематические прогулы и низкая успеваемость. 

Ожидалось, что введение восстановительных собраний уменьшит число временных исключений из новозеландских школ путем решения проблем силами самого школьного сообщества. Восстановительные собрания предполагают совместную работу людей, окружающих «проблемного» ребенка или детей. Эти люди вместе участвуют в разговоре, где проблема называется и рассматривается отдельно от человека; далее выявляется то, как проблема влияет на всех участников ситуации; отыскиваются ситуации, не затронутые проблемой; и, наконец, вырабатывается план, снижающий шанс повторного возникновения проблемы. Поскольку основная задача таких собраний – заглаживание вреда, причиненного человеческим отношениям, восстановление связей через новое понимание, – они часто снимают необходимость исключения учащегося.
Поскольку Рон был раньше координатором по семейным конференциям и восстановительному правосудию в Департаменте Детства и Молодёжи, мы имели представление о том, каковы функции примирительных семейных встреч и чем занимается развивающаяся система восстановительного правосудия. Занимаясь организацией таких собраний, Рон не раз сталкивался с ситуациями, где семьи были фактически парализованы или полностью захвачены возникшими проблемами. У них не было ресурса для изменения проблемной истории или создания плана действий, которые предотвратили бы повторение проблемы. Другими словами, фокус вопроса сразу перемещался с проблемы на создание плана действий. Интерес Рона к модели восстановительного консультирования, разрабатываемой в Университете Вайкато, был сосредоточен на «альтернативной истории», или тех областях жизни, где проблема отсутствует. Отделение человека от проблемы и обеспечение ему контакта с собственными сильными сторонами создавало основу для изменений (White, 2007).

Группа из Университета Вайкато заимствовала принципы восстановительного правосудия, идеи уи-собраний маори (общинных собраний), а также концепции нарративной терапии, чтобы разработать схему восстановительных бесед. В этой системе прослеживаются элементы других моделей. Так, людям дается возможность обсудить то, что именно составляет проблему. Затем предлагается подумать о том, как данная ситуация воздействует на других людей, а ближе к концу разговора вырабатывается план по восстановлению того, что оказалось повреждено, и заглаживанию причиненного вреда.

Однако следует отметить, что в нарративном направлении философии восстановления любой метод или инструмент целенаправленно используется для роста и развития отношений, а восстановительные беседы имеют свою специфику (Drewery & Winslade, 2005). Людям помогают при этом понять, что проблемы – это проблемы, а сами люди никогда не являются проблемами. Участникам помогают иначе взглянуть друг на друга и на то, какими они сами предпочли бы быть (White, 2007).

Слушать и говорить с уважением к собеседнику – это важное подспорье на пути к желаемому результату. Нарративный подход к философии восстановления ведет к развитию отношений, а не только к их «реставрации». Обе стороны при этом имеют возможность признать свою роль в создании проблемной истории, никого при этом не обвиняя. Искренний интерес к тому, что создало проблему, часто обеспечивает пространство, где люди имеют возможность по-новому познакомиться друг с другом.

Цель восстановительной беседы, с нашей точки зрения, всегда состоит в улучшении качества отношений – а отнюдь не в поиске виноватого или контроле чьего-либо поведения. Именно это различие и обеспечивает продвижение вперед. В основе нового плана действий – ориентация на «сильные стороны» участников. 

Восстановительные собрания: школьный эксперимент
В школе, где мы работаем, учится много детей маори. Философия восстановления прекрасно подходит коренным народам, у которых есть богатая история практики восстановления поврежденных отношений внутри локальных сообществ. Подход маори к образованию ориентирован на то, чтобы опираться на лучшее в молодёжи, а не воздействовать на неё с помощью стыда, унижений и наказаний. (Drewery, 2007).

Мауриа пайнга, вайхо фенгу.
Подчеркивай силу, оставь слабости позади. (пословица маори)

Директор нашей школы поддерживал восстановительный подход к отношениям и был всерьёз намерен наладить систему восстановительных собраний, позволяющую удержать учащихся в школе, а не исключать их (временно или насовсем). Хотя он не пользовался термином «восстановительный», нам было видно, что в основе его мотивации лежало стремление к улучшению человеческих взаимоотношений в школе.

Мы обнаружили, что значимые отношения с директором устанавливались не только у лучших учеников, но также и у тех детей, которые уже столкнулись с проблемами. Директор следовал принципу «открытых дверей»: ученики и члены их семей всегда могли легко придти к нему для разговора. На переменах он выходил на школьную игровую площадку и присоединялся к играм детей, от чего они были в восторге. Он полагал, что чувство юмора очень помогает ориентироваться в обстановке; он настаивал, чтобы учителя развивали у себя «плохую память» на прошлые проступки учеников. Он очень тепло и искренне относился и к школьникам, и к членам их семей, – и они это знали. Он   умел устанавливать и поддерживать межчеловеческие связи.

Наша школа стала одной из экспериментальных площадок для восстановительных собраний. Знакомство с принципами восстановительной работы совпало с необходимостью пересмотра уже сложившейся в школе и в местном сообществе ситуации и системы взаимоотношений, поскольку незадолго до того несколько учеников совершили самоубийство. Интерес нашей школы к данной программе – и подобный же интерес в ряде других школ – был вызван уязвимостью учащихся, необходимостью гарантировать, что школьные условия не увеличивают риск самоубийства. Особенное беспокойство вызывали практики публичных унижений и обобщающе-негативных описаний людей; эти практики подверглись тщательному анализу и критике (Winslade & Monk, 2007).

Когда четверо из наших любимых учеников покончили с собой, мы чувствовали, что вопрос «кто виноват?» слишком на нас давит. Мы поняли, что винить кого-либо бесполезно и бессмысленно, что это не дает ни понимания, ни примирения. Это никак не уменьшало нашу печаль, не облегчало потери; не предоставляло это и никакой возможности или ритуала, позволяющего начать диалог и двигаться вперед, восстанавливая чувство общности.

В течение этого периода размышлений многие сосредоточились на восстановлении ощущения безопасности в нашем сообществе. Школа стала двигаться в сторону философии восстановления, особенно сосредотачиваясь на языке, используемом в отношениях. Пользуясь поддержкой Университета Вайкато, мы ввели восстановительные собрания как важный элемент системы. Они проводились после того, как случались серьезные инциденты, или когда мы видели, что другие методы не работают и что ребенок практически исчерпал предоставленный ему запас «еще одних шансов». Во всех случаях восстановительные собрания помогли тем, кто в них участвовал. (Adair & Dixon, 2000).

Пример восстановительного собрания
В некий момент на автобусной остановке перед входом в школу произошла драка. В ней участвовало несколько девушек из нашей школы, а также группа учащихся из другой школы. Как выяснилось, драка была фактически начата нашими одиннадцатиклассницами (возраст 15 лет), но напряженность между участниками столкновения нарастала в течение длительного времени до того. Директор счел, что это – прекрасная возможность собрать вместе членов семей всех четверых, поскольку это был далеко не первый проблемный случай. Он полагал, что это последний шанс и что всем четверым грозит исключение, если не отнестись к инциденту серьезно. Он предложил устроить собрание – которое организовали и провели бы мы двое – на школьном мараэ. (Мараэ – священное место для собраний у маори, представляющее собой чаще всего специальный дом, украшенный красивой резьбой. Многие школы в Новой Зеландии делают мараэ на своей территории).

Мы навестили все четыре семьи, обсудили с ними ситуацию, протокол собрания и их готовность участвовать в нем. Мы также поговорили с девушками, участвовавшими в той драке, и убедились, что они сожалеют о случившемся. Но, хотя им было жаль, что ситуация перешла в драку, они настаивали, что и противостоявшая им группа частично ответственна за происшедшее. Мы отправились на переговоры в ту школу, и директор сообщил нам, что её учащиеся не будут участвовать в нашем собрании. Но было указано, что причинен определенный ущерб – в частности, к оплате были предъявлены счета от врачей. Мы также встретились с другими необходимыми участниками собрания: четырьмя кураторами (учителями, отвечающими за группу детей одного года обучения) участвовавших в драке девушек, а также пожелавшими присутствовать их тренером по нэтболу и одним из учителей.

Собрание заняло целый день. Нарративный подход к восстановительным беседам и собраниям включает пять фаз. В этой статье я буду называть это «пятиэтапной беседой». Каждый этап отмечался на листе бумаги, где изначально были нарисованы два круга и несколько линий. Внутренняя часть первого круга использовалась для первого этапа, и в нем полностью картировались имеющиеся проблемы и разногласия. Во второй фазе использовалась внешняя часть круга, чтобы показать, как эти проблемы и связанные с ними действия влияют на всех присутствующих. На третьем и четвертом этапах заполнялся второй круг – в процессе обсуждения моментов и ситуаций, где проблемы нет, и выяснения, каким видит группа человека в эти моменты (чем это видение отличается от «проблемного»). После этого каждая семья уводила своего ребенка на отдельную территорию, где разрабатывала свою «альтернативную» и предпочитаемую историю. Они также начинали формулировать план действий (пятый этап), который поможет их ребенку «оставаться на связи» с желаемым «собой» и доступными в этом состоянии ресурсами. Затем группа собралась вновь, и были рассказаны альтернативные истории для каждой из девочек. Каждая семья предложила свою поддержку; сильные стороны и намерения девушек были представлены как часть плана действий и пути вперед. Мы записали план каждой семьи. Высказанные идеи породили новые мысли и новые предложения помощи. Это собрание произошло в начале второй четверти, а в конце четвертой четверти девочкам предстоял их первый важный экзамен. Было мало надежды, что кто-то из них его сдаст. На собрании обсудили и их ситуацию с учебой, и планы, как можно им помочь и «подтянуть».

Может показаться, что мы пропагандируем методику восстановительных собраний и семейных конференций Однако это верно лишь отчасти. Мы полагаем, что в этом случае восстановительное собрание было в первую очередь «демонстративным» жестом: в качестве вмешательства она уже не годилась, т.к. ситуация зашла слишком далеко. Оно было лишь единичным действием, не обеспечивавшим само по себе превращение школьной культуры в восстановительную. Собрание было использовано как скорая помощь уже упавшим с утёса, и было ясно, что такие собрания – лишь один из полезных приёмов, которые могут использоваться как ответ на серьёзный школьный инцидент. Мы начали всё более интересоваться созданием восстановительной, сфокусированной на позитивных, поддерживающих отношениях культуры в школе.

Восстановительные практики и практики отношений
Поскольку многим было видно, что восстановительные собрания принесли пользу в экспериментировавших с ними школах, педагогический состав и сообщество в целом одобрили их. Мы вскоре поняли, что учителя сочли «инциденты» исчерпанными – причем лично им не пришлось ничего делать. Когда же учителей или других сотрудников школы стали просить поучаствовать в собрании, которое заняло бы два часа их времени, они стали выказывать недовольство. Обсуждая с ними эффективность восстановительных собраний, мы слышали, что собрания эти, конечно, полезны, чтобы «починить», «наладить» отношения между «обидчиками»и «жертвами», а в случае отсутствия явных жертв – что они являются «звонком», предупреждением для детей, склонных к опасному поведению. Но мы также регулярно слышали, что на них «тратится слишком много времени». И опять говорившие смотрели на ситуацию со стороны, говоря «они» (про жертв, нарушителей, «нехороших» детей). Никогда не говорилось, что могли бы изменить в своих действиях «я», «мы», система образования, педагогический коллектив.

Но мы также регулярно слышали (и до сих пор продолжаем слышать во время тренингов), что самой большой проблемой школ были не одиночные инциденты и не разрешение конфликтов, а отсутствие у школьников интереса к учебной программе и к деятельности преподавателей. Чаще всего вопрос стоял при этом не о восстановлении отношений – во многих случаях отношений просто никогда не существовало. Мы часто слышали, что дети не хотят учиться, что они мешают работать, а некоторые учителя утверждали, что детей «вообще не волнует образование». Что интересно, параллельно с этим Министерство Образования также сменило в это время Программу Сокращения Исключений на другую – Программу Вовлечения Учащихся. Мы знали, что часть учеников заинтересованы в школе по социальным причинам, часть – имеют эмоциональные связи с учителями, часть – заинтересованы в учебе и успехах. Однако очень мало кто из них относился ко всем трем категориям сразу.

Мы осознали, что у тех учителей, кто всегда хорошо умел вовлекать учащихся и действовал в восстановительном ключе, редко возникали проблемы с учениками, отношениями, дисциплиной или освоением учебного материала. Дети неоднократно говорили нам, что самые любимые их учителя – это те, кто умеет, будучи в классе, объединять свое личное «я» с профессиональным. Они говорили, что возраст преподавателя, его суровость или мягкость не имеют значения. Самым важным, по их мнению, была их готовность взаимодействовать с учениками, работать в партнерстве с ними, и особенно их искренность. Мы обнаружили, что проблемы, разбираемые выше по административной цепочке, чаще всего возникали у тех преподавателей, которые имели трудности в личных коммуникациях с детьми, не умели вовлекать школьников в учебный процесс. Оказалось, что такие проблемы с вовлеченностью часто приводили к негативным оценкам, обвинениям и неуважению – и учителей по отношению к детям, и наоборот.

Практика перенаправления вопросов, связанных с нарушениями дисциплинарным проблемам вверх по административной лестнице, проблематична сама по себе и нуждается в дальнейших объяснениях. Когда в классе или аудитории происходит то или иное нарушение дисциплины, инцидент сообщается и передается выше по должностной цепочке, чтобы с ним «разобрались». В этом обычно участвует куратор (классный руководитель) и заведующий учебной частью и/или глава отделения/факультета, далее дело может дойти до заместителя директора или директора, и тогда обычно речь идет о временном исключении. При передаче проблемы выше по цепочке люди, изначально этой проблемой затронутые, не всегда имеют возможность участвовать в её решении, договориться или восстановить отношения.

Во многих случаях люди, «разбиравшие» вопрос (Wachtel, 1999) не подключали к процессу восстановления того преподавателя, с которым возник конфликт. Гораздо чаще с ребенком имел дело кто-то другой, затем ученик возвращался в исходный контекст – и отношения с учителем оказывались не восстановленными. Это могло привести к дальнейшим проблемам или к полному отсутствию готовности к сотрудничеству между первоначальными участниками конфликта.

Эта передача ответственности за решения явным образом сигнализирует о необходимости профессионального роста для учителя, чтобы он мог справляться с проблемами самостоятельно. Однако она считается в школах общепринятой практикой. Подобное не вызывает ни малейшего уважения у детей, которые считают, что необходимость обращаться к помощи авторитета есть слабость учителя. Понимание этого дало нам ценные идеи касательно восстановительного процесса, который мы могли бы применить в нашей школе; позже эти идеи стали важной частью тех тренингов, которые мы принесли в другие школы. Так выявилась необходимость пересмотра давних и привычных школьных практик, которые вовсе не способствуют качественным и положительным взаимоотношениям.

С самого начала, сперва только в нашей школе, мы ориентировали свои письменные разработки и тренинги на формирование таких навыков и способов действия, которые позволяют и помогают решать возникающие проблемы тогда и там, когда те возникают. Таким образом, участники ситуации получают возможность устанавливать отношения друг с другом. При помощи пятиэтапной восстановительной беседы (Drewery, 2004) они могут видеть друг друга через призму предпочитаемой альтернативной истории.

Зачастую получается так, что именно директора и другие ключевые фигуры разбираются с проблемами и срывами учащихся, и во многих случаях именно они благодаря этой своей работе устанавливают с детьми хорошие отношения – в то время как преподаватели-предметники не устанавливают и не поддерживают человеческих отношений с учениками.

Мы обнаружили, что травля в школе – это чаще всего сигнал о том, что человек, взрослый или ребенок, не справляется с ситуацией. Мы задумались о том, почему мы обычно опознаем такие сигналы в отношениях между детьми и справляемся с ситуацией, но не видим их при работе со взрослыми. Говоря о «сигналах», мы имеем в виду формы поведения, которые распознаем как способы показать, сообщить нам нечто, лежащее за этим поведением – не обязательно положительное. Если присмотреться к некоторым встречающимся вариантам поведения учителей, отстраненным или явно враждебным, и воспринять их как своего рода язык – «сигналом» чего они могут оказаться? Сообществу, ориентированному на восстановление, стоит задуматься над тем, как своевременно замечать такое поведение и работать с ним. Это не вопрос обвинения – это вопрос помощи в трудной ситуации, о которой сообщает сигнальное поведение – придирки, обвинения, скандалы, отправление учащегося «на ковер» к директору.

Деньги на профессиональное развитие преподавателей обычно тратятся на навыки, связанные с подачей учебного материала. Редкие школы признают сложности, имеющиеся у учителей, которые не могут решить (или даже начать решать) свои проблемы в отношениях с учениками. Колин Гиббс, возглавляющий курс профессиональной переподготовки преподавателей в Оклендском Технологическом Университете, убежден, что преподавание – это в первую очередь «излучение» готовности идти на контакт. Гиббс (Gibbs, 2008) утверждает, что настоящие учителя понимают, что значит заботиться об учениках, любить их, сочувствовать им. Он полагает, что лучшие преподаватели излучают заботу, любовь и сострадание.

Сотрудничество: восстановительная практика
Многие дети сообщают нам, что, по их ощущениям, образование – это то, что другие «делают с ними»: они вынуждены оставаться в школе до шестнадцати лет; у них, по их мнению, нет выбора в том, кто и как преподает им предметы. Вне зависимости от способностей ребенка учиться, мы слышим, что многие учителя никак не меняют свой подход к преподаванию, какими бы ни были способности или интересы детей. Ученики говорят, что от них в этой ситуации ничего не зависит, что для них вся эта работа кажется «бессмысленной и скучной». Учителя, применяющие восстановительный подход к отношениям, считают, что обмен идеями, пробуждение интереса к содержанию программы, вариативность стиля подачи материала – все это поддерживает отношения и вовлекает учеников. Они говорят, что прислушиваться к мнению ученика необходимо при планировании, что только тогда содержание программы будет понятным и доступным. Отношения сотрудничества суть сердце восстановительных практик.
Однако очень многие возникающие в школах проблемы показывают, что учителя даже и не начинали путь к сотрудничеству со своими учениками. Многие школы озабочены подтягиванием успеваемости или наведением дисциплины, в то время как реально во внимании нуждаются отношения – их необходимо укреплять и поддерживать. Обычно дети стараются учиться и вести себя хорошо, когда находятся в позитивном пространстве отношений с учителем.

Создание в школе восстановительной культуры начинается с собственного размышления специалиста о своей индивидуальной практике, о готовности поддерживать восстановительные отношения. Создание восстановительной культуры – это общий путь всего сообщества: вначале поодиночке, позже всех вместе, – к новому взгляду на отношения и к готовности вырабатывать навыки выстраивания отношений друг с другом. В школах взрослые должны давать детям образец того, как общаться друг с другом, как справляться с проблемами и восстанавливать отношения. Когда школа пытается параллельно наращивать академическую, эмоциональную и социальную компетентность учеников, система её должна включать принцип, согласно которому при возникновении проблемы в отношениях естественный порядок вещей – восстановить эти отношения. Для этого нужно, чтобы существовало общее понимание, что в данной конкретной культуре значит понятие «восстановительный».

В то же время мы поняли, что восстановительные собрания – слишком крупные мероприятия, чтобы их стали проводить во многих школах. Мы также поняли, что многие сотрудники приходили на «восстановительные собрания» с намерением обвинять и наказывать других. Некоторые определяли желательный итог собрания ещё до того, как оно проводилось, а другим просто нужна была возможность повозмущаться, открыто обвинить человека, которого они считали «проблемой». При этом подходе «проблемой» или её причиной назначался человек, объявлявшийся «обидчиком», а другой человек – его «жертвой». Для многих главной целью мероприятия было заставить «обидчика» каким-то образом возместить ущерб «жертве». В случае, если «жертвой» оказывалась сама школа, многие видели в собрании возможность обсудить проблему и сформировать план, в результате применения которого ученик прекратит «нарушать». Это обнаруживало явное непонимание восстановительного потенциала и, как и в случае многих других инициатив, методика применялась в виде бессвязных кусочков, чтобы оправдать получение желаемого результата. При этом разговоры и процесс в целом не обязательно были сосредоточены на отношениях или восстановлении, и далеко не всегда соблюдался ключевой принцип «проблема – это проблема, человек никогда не является проблемой».

Формирование философии восстановления в нашем школьном сообществе
После ряда изменений в составе руководства школы настал трудный период, восстановительный настрой стал менее заметен, а готовность учеников идти на контакт и учиться уменьшилась. Карательные меры вроде оставления после уроков и временных исключений не помогали восстановить дисциплину. После уроков ученики просто сбегали; попытки после этого оставлять их в школе в субботу привели к лишь тому, что по субботам в школе сидели в основном учителя. Эти неявки приводили в свою очередь к временному исключению, что скорее радовало учеников возможностью отдохнуть. 

Отношения между учителями и учениками портились, в классе много времени уходило на борьбу с ухудшающимся поведением детей. Некоторые учителя, уже имевшие дело с восстановительными собраниями, но не вполне осознавшие идею восстановления связей при помощи понимания сторонами друг друга (Drewery 2004), сопротивлялись дальнейшему применению восстановительных практик.
Был назначен новый директор, и он к тому времени уже имел опыт и был приверженцем философии восстановления и ориентированных на отношения практик. Он познакомил преподавательский состав с материалами, касавшимися восстановительных методик, и предложил нам начать тренинги. Практика оставления после уроков была отменена, и были созданы возможности для учителей ежедневно встречаться с любыми учениками для решения проблем и сложностей, возникших в отношениях. Наш директор и его помощники, равно как и ряд заинтересованных в программе учителей, начали формировать существующую и развивающуюся по сей день культуру заботы, обеспечивающую восстановление положительных отношений, где есть место вовлеченности.

Учителям нужна была возможность поучаствовать в тренинге и поразмыслить о философии и методиках восстановления; подумать о восстановительных практиках (в классе и вне его); сосредоточиться в равной степени на отношениях, преподавании и собственном обучении. Они размышляли над своей способностью устанавливать контакт с детьми, над тем, как их подход к подаче материала может улучшить эти связи. На тренингах осваивалась восстановительная коммуникация, позволявшая делиться своими представлениями о ситуации и налаживать отношения, а также предлагавшая людям возможность по-новому взглянуть друг на друга. Это – путь к более человечным отношениям через понимание.

Проводимый нами тренинг занимал три дня и проводился в несколько раундов. В первом раунде участвовало школьное руководство, кураторы, главы факультетов и пасторы. Это позволяло данной группе начать внедрение восстановительных практик в школу, начать иначе разговаривать с учащимися. В последующих тренингах участвовали учителя, администраторы, обслуживающий и технический персонал.

Далее были проведены тренинги для учащихся старших, двенадцатого и тринадцатого классов, которые параллельно с учителями начали разговаривать на «классных часах» с младшими ребятами об идеях восстановления и о смене принципа наказаний на принцип восстановления отношений. Эти старшие ученики также взялись помогать младшим (и сверстникам) в восстановительных коммуникациях с учителями в тех случаях, когда подросткам бывало трудно сформулировать свои мысли. После ряда таких восстановительных бесед к процессу подключались семьи. Таким образом, сообщество набирало опыт восстановления отношений и восстановительных бесед: учителя начали иначе говорить с родителями об их детях. После этого родители, по их собственным словам, почувствовали, что у них партнерские отношения со школой. В каждом разговоре использовался все тот же пятиэтапный формат, и это стало основной формой диалога в нашем сообществе. Таким образом, сформировалось общее понимание происходящего, что позволяет строить планы движения вперед.

Вместо временных исключений теперь были в восстановительные паузы, когда люди собирались вместе, чтобы вырабатывать полезные варианты действий для учащихся. Это дало новый взгляд на принятые в школе практики, и главным вопросом стало: «Способствует ли то, что мы делаем, восстановлению?». 

Широкое применение восстановительных методов
Философия восстановления – это теория, предназначенная отнюдь не только для решения дисциплинарных вопросов и не только для школ, решающих проблемы с учебой или поведением. Философия восстановления ориентирована на формирование отношений; она включает одновременное развитие «академического», социального и эмоционального интеллекта молодёжи, которая в этом случае вырастает образованной в полном смысле этого слова. Новозеландская учебная программа диктует, чтобы образовательная система формировала «цельных» людей, а не просто людей с академическими знаниями. Для этого школам необходимо принять тот факт, что именно они могут оказаться теми важнейшими местами, где «хранятся» и «передаются» важнейшие ценности и принципы человеческих отношений – как исправлять причиненный вред, как уважительно относиться друг к другу, как проявлять эмпатию, сострадание, как быть честным и как разрешать конфликты. Необходимо, чтобы работающие в школах взрослые, принятые там методики и схемы делали такую передачу ценностей возможной и явной. Мы полагаем, что главное в хорошей школе – это хорошие отношения.
Приглашая в школу семьи и работая с ними и с детьми в восстановительном ключе, выслушивая их истории о том, какие ресурсы они в себе нашли, мы можем дать им новый ,позитивный опыт взаимодействия с системой образования. Многие, имевшие когда-то отрицательный школьный опыт, или чувствовавшие себя в роли обвиняемых из-за поведения своих детей, сообщали нам, что восстановительное общение вернуло им веру в образование. Они говорили нам, что эти разговоры дали им доступ к собственным ресурсам, и они теперь хотят работать вместе, в партнерстве с нами, чтобы помочь своему ребенку. Таким образом, члены более широкого сообщества приобретают свой первый восстановительный опыт.

Восстановительный подход в деле
Некоторое время назад учительница, работавшая до того в частной школе, пришла к нам с проблемой: одна из её любимых учениц, двенадцатиклассница, стала раз за разом грубить ей – после того, как учительница задала ей в классе ряд вопросов. Она очень хотела восстановить отношения с ученицей, и
огорча​лась,  что девочка стала такой «грубой и враждебной». Учительница попросила нас о посредничестве в восстановительной беседе между ней и девочкой. Когда мы обратились к последней, та поначалу прибегла к неуважению, чтобы донести до нас, что учительница её не слушает и каждый раз «цепляется к ней» в классе.

На первых двух этапах разговора с нашим посредничеством обе стороны получили шанс обсудить проблему и то, как она на них влияет. Учительница описала, как неуважение к ней проявляется в словах и поведении девочки в классе, хотя сама она при этом просто задает обычные вопросы на проверку знаний или понимания задания. Учительница сказала, что она в результате боится входить в этот класс и что другие дети могут тоже начать ей грубить. Девочка стояла на своем и продолжала утверждать, что учительница продолжает «дергать» её и задавать ей вопросы, даже когда она не поднимает руку. По её словам, она чувствовала, что учительница к ней придирается.

Последняя явно была удивлена и расстроена, услышав эти слова. Она осторожно сказала, что она вовсе не имела в виду «придираться» к девочке. Здесь она спонтанно перешла к третьему этапу восстановительного разговора, объяснив, что, когда она только начинала вести уроки у этого класса, ей сообщили, что эта девочка – «прирождённый лидер» и на неё можно положиться, заручиться её поддержкой. Она сказала, что все давали девочке положительную характеристику, и что она просто пыталась «завоевать её доверие», поскольку знала о её репутации и способностях. Она добавила, что вначале позитивные отношения прекрасно налаживались.

Девочка согласилась, что вначале «все шло замечательно» и что ей учительница сперва понравилась, потому что она ни к кому не придиралась и класс решил, что «эта свое дело знает». Она посмотрела на учительницу и сказала ей, что «дергать её, или кого-то другого, без поднятой руки», вытягивая в центр внимания – нехорошо. Она вежливо объяснила, что в её культуре, когда к человеку относятся подобным образом, это делается для того, чтобы вызвать у него стыд. С этого момента учительнице и девочке уже не требовался посредник, и они продолжили диалог в поисках того, что может помочь в такой ситуации и какое поведение будет желательным в этой школе. После этой встречи у них обеих были прекрасные рабочие отношения.

Следующая история дает пример того, как восстановительный разговор может исправить причиненный вред и вернуть ребенку доступ к образованию. Молодой человек, которого мы здесь будем называть Бен, попал в нашу школу после того, как был исключен из другой за вандализм. На собрании по этому поводу мы узнали, что Бену уже пришлось сменить ряд школ, откуда его выгоняли за битьё окон. Нам сообщили, что Бену понадобится сопровождение и психологическая поддержка для того, чтобы прижиться в этой школе. Мы быстро выяснили, что битьё окон было фактически заменой крика в тех ситуациях, когда Бена никто не слушал, и что это помогло ему покинуть те школы, в которых он вообще не хотел оставаться.

Мы узнали, что ещё в первом классе Бену был поставлен диагноз «гиперактивность». В результате, как выяснилось, в какой бы класс Бен ни попадал, он чувствовал, что его там не хотят видеть и что любые проблемы возникают по его вине. Когда он время от времени пытался объясниться или постоять за себя, он чувствовал, что его никто не слушает. Он видел, что учителя предпочитают поддерживать друг друга и что директор верит им, а не ему. Он решил, что ему нужен более громкий голос, чтобы выбраться из этой ситуации, и быстро выяснил, что битьё окон – это очень и очень громкое средство.

После того как Бен пробыл два года в нашей школе, мы с ним поговорили о том, почему он больше не «бьёт окна». Он улыбнулся и ответил, что ему больше не нужны такие «вопли протеста», потому что теперь его в классе слушают. Он сказал, что далеко не все всегда хорошо, но отличие этой школы от других в том, что когда он пошёл на «восстановительный разговор» с учительницей, та выслушала его, потом он выслушал её, и потом они вместе работали, чтобы исправить случившееся. Он сказал, что ему больше не требуется «бить окна», поскольку его голос в этой школе и так слышат, ему больше не приходится так напрягаться.

С тех пор, как в нашей школе стали использоваться философия и практики восстановления, один из членов руководства школы был назначен курировать восстановительную работу в школе: напоминать нам всем в трудные времена о главном в философии восстановления; обеспечивать, чтобы все получали поддержку. Этот человек собирает данные, выпускает статьи о восстановительных практиках, ведет курсы профессионального развития для персонала в ключе философии восстановления, чтобы освежать то, что становится привычным и невидимым, а также делиться новыми наработками коллег. Как сказано в недавнем обзоре новозеландского Бюро Обзоров Министерства Образования (эти обзоры делаются раз в три года и посвящены академическому и духовному развитию школ), философия восстановления «вросла» в нашу культуру. Это не значит, что мы не ошибаемся или что у нас все всегда гладко в отношениях. Конфликты возникают; и дети, и учителя периодически демонстрируют проблемное поведение – но у нас есть общий путь и общая вера в то, что мы можем исправить то, что идёт не так.

В течение последних девяти лет мы разработали систему тренингов. Она включает как опыт сложной и динамичной работы в средней школе, так и опыт сотрудничества с Группой восстановительных разработок Университета Вайкато.

Часть третья: Эволюция системы тренингов
В третьей части этой статьи очерчивается схема нашего комплекса тренингов, основанная на общем опыте нашего пути, описанного выше. Здесь описываются важнейшие отличия от многих других подходов к тренингу, рассматриваются некоторые типичные препятствия и проблемы, с которыми школы сталкиваются на своем пути к более восстановительному образу действий. 


Работая в своей школе, мы полностью вкладывались в то, чтобы вести её по пути гармонии и заботы, и наш директор и супервизор стали советовать нам подготовить систему тренингов. О нашей деятельности услышали в другой школе, и нас пригласили туда вести тренинги.

Потери в нашей собственной школе дали нам мотивацию, необходимую для того, чтобы предстать перед другими. Опыт взаимодействия с детьми и их семьями не только разжигал нашу готовность помочь другим школам создавать безопасную и комфортную среду, нацеленную на хороший исход любой ситуации – он также вдохновлял нас и сделал эту часть пути необходимой.

Мы научились аккуратно тратить время тренингов, поскольку опыт показал, что на первоначальное освоение новой информации и идей людям требовалось три дня. Мы также обнаружили, что самыми восприимчивыми к идеям оказались участники добровольных чтений, тренингов и дискуссий – а не те, кто участвовал в программе по указанию руководства.

Мы уже девять лет ведем тренинги, и за это время их содержание много раз переписывалось, а ключевые элементы менялись. Совершенствуя тренинги, мы старались адаптировать их к культуре и нуждам конкретной школы, к уже принятым в данной школе особенностям взаимодействий (Thorsborne & Vinegrad, 2007), к тому, как в этой конкретной школе хотят видеть философию восстановления.

Наша программа тренингов является способом за пять дней запустить в школьных условиях культурный сдвиг, который полностью пройдёт за пять лет. Мы начинаем с одночасовых и однодневных семинаров, где знакомим с нашим пониманием философии восстановления и предоставляем общий вид на задачу, с более подробной проработкой темы в следующие три дня.

День первый
Первый день трёхдневного тренинга посвящён философии отношений и восстановления, важности обеспечения человеческого контакта в школьном сообществе. Первый день посвящён «взрослым» формам взаимоотношений между людьми и тому, как это проявляется в школьных условиях. Учителя и другие работающие в школах люди получают возможность обратиться к собственным представлениям о «хорошей работе». Людям предлагается подумать, как они могут объединить личное и профессиональное в своих отношениях в школе. У них появляется возможность для рефлексии, возможность подумать о «само собой разумеющихся» вещах – тех давно привычных школьных взаимодействиях, которые с наибольшей вероятностью дадут положительные результаты. Подчеркивается важность того, чтобы возникающие проблемы в отношениях решались именно там, где они возникли. Это – время подумать о необходимом и положительном в области отношений и восстановления.

День второй
Во второй день мы рассматриваем важность того, как мы говорим: как это формирует наш мир, как влияет на наши представления и занимаемые нами позиции. С нашей точки зрения, позиционирование (Drewery & Winslade, 1997) – и на уровне частной жизни, и на уровне коллектива – формируется из того, что мы узнаем: из дискурсов, переживаний и жизненного опыта. Второй день посвящён размышлению о том, как мы говорим; он посвящён тому, как дискурсы, позиционирование, язык, предположения и суждения влияют на то, как мы слушаем и что слышим, а также на наше дальнейшее общение. Этот день посвящён лучшему осознанию того, что и как мы сообщаем, возможным интерпретациям сказанного – и нашим намерениям в отношениях.

В течение этого второго дня мы знакомим участников с восстановительными методами и пятиэтапной структурой восстановительной беседы. Последняя дает людям возможность обсудить, что же пошло не так, используя в разговоре экстернализацию. Затем ставится вопрос о том, как возникшие проблемы влияют на других, а ближе к концу разговора вырабатывается план по восстановлению поврежденного. Но в нарративном направлении философии восстановления каждый метод намеренно используется для улучшения отношений и роста. Сама беседа помогает людям познакомиться с новым взглядом друг на друга и с тем, какими они предпочли бы быть (White, 2007). Обе стороны при этом могут признать свой вклад в проблемную историю, избегая обвинений. Когда люди проявляют искреннее любопытство к тому, что вызвало проблему, часто возникает возможность взглянуть на собеседника совершенно по-новому. 

День третий
Во многих школах мы слышим, что дискурсивный контекст школьного образования усложняет преподавание и обеспечение дисциплины. По-видимому, многие социальные и культурные представления, плюс различия в идеях, привычках и опыте в рамках одного класса могут обеспечить очень проблемные и неустойчивые учебные условия (Monk, Winslade, Crocket, & Epston, 1997).

Третий день посвящён использованию восстановительных процессов для того, чтобы в рамках ежедневной школьной рутины транслировать ценности и добродетели, характерные для культуры данной школы. При этом предлагаются особые системы и пути реализации этого для детей разного возраста, как в масштабах класса, так и в масштабах всей школы. Особенный упор делается на «выстраивании истории» о пока ещё неизвестном или отсутствующем в опыте – перед тем, как «пересочинять историю» того, что пострадало. Хотя у всех людей есть множество своих историй, многие аспекты нашей жизни могут ещё не быть встроенными в истории, и может быть необходимо создать эти истории, прежде чем пытаться разобраться, что же в классе пошло не так.

В третий день мы занимаемся «сигнальным» поведением, вербальным и невербальным, и выясняем, как так получается, взрослые не опознают в нем знак того, что с человеком что-то происходит, и это «что-то» зачастую становится преградой для формирования отношений, когда на него дается симметричный ответ. Мы внимательно рассматриваем поведение как язык, а также то, какие отклики могут способствовать пониманию, а не обрывать коммуникацию.

Восстановительное «я»
Особенно трудно на этих тренингах бывает понять, что философия восстановления не только предоставляет методы и инструменты решения дисциплинарных и иных проблем, в том числе тех, где есть «обидчики» и «жертвы». Восстановительные беседы, а также иные восстановительные практики, инструменты, пути и стратегии, позволяют людям взглянуть «наружу», за пределы локальной проблемной ситуации. И в то же самое время восстановительная философия – это взгляд внутрь, это обо «мне» и о «нас».

В школах объяснения «негативной культуры» варьируют в зависимости от того, кого вы спрашиваете. Учителя часто говорят нам, что проблема – это поведение учеников; руководство нередко сознается, что проблема заключается в поведении взрослых, работающих в школе. И чаще всего возникает одна и та же тема «Если начальство не хочет ничего улучшать, или не действует в восстановительном ключе, почему это буду делать я/мы?». Это отношение по-прежнему предполагает обвиняющее тыканье в нечто – или кого-то – вовне, кто объявляется проблемой; то есть «меня» проблема не касается. Восстановительная философия включает размышления на тему: «Что я могу сделать для этих школы/культуры/ отношений, в которые я вовлечен или с которыми у меня проблемы?». «Как я могу поддержать свои ценности, принципы и отношения, ориентированные на восстановление, когда я, как поначалу кажется, совсем один?». «Как я могу быть таким человеком, каким хочу, перед лицом критики и сопротивления коллег?». Здесь речь идет о восстановительном «я».

Философия восстановления – это образ жизни (Zehr, 2008). Это то, как «я» думаю, говорю и действую. Я хочу быть «человеком восстанавливающим», потому что это правильно – правильно лично для меня. Я хочу изменить к лучшему свои отношения с другими людьми, с более широким сообществом – ради моих и ваших детей и внуков.

Многие школы заинтересованы в восстановительных стратегиях, беседах и системах, поскольку стремятся исправить вред, нанесенный «жертвам» теми или иными действиями, а также научить персонал эффективно справляться с конфликтными ситуациями. Но наш тренинг предлагает всему сообществу сформировать здоровые, основанные на уважении человеческие отношения – и это может убрать саму необходимость серьезных вмешательств. Мы верим, что если люди от всего сердца стремятся восстанавливать, их действия, отношения и стиль поведения будут отражать эту философию. Все решения относительно учителей и учеников, расписания, дисциплины, окружающей среды – все они будут отражать эту позицию и позитивную школьную культуру, основанную на уважении и внимании. Мы смещаем фокус с размещения причины проблемных ситуаций в характере конкретных людей, на развитие хороших отношений (Drewery & Winslade, 2005).

Работа с сопротивлением и возражениями
На многих своих тренингах мы слышим от учителей, что они не хотят браться за работу, которую должны бы делать, но не делают, семьи детей. Мы говорим с ними о представлении, что «ребенка растит вся деревня» и предлагаем подумать о том, как полезна помощь всего сообщества, особенно в ситуации кризиса. 

Во многих школах нам сообщали, что некая (меньшая) часть персонала противится изменению школьной культуры. Это совершенно не удивительно, но, к сожалению, часто именно эта меньшая часть имеет самый громкий голос. Так же, как и при работе в классах учителям советуют, чтобы они не подчиняли свою работу выходкам «бунтующего меньшинства» школьников, так же и тут требуется стратегия, дающая больше внимания большинству. Это не означает игнорирования меньшинства: с сопротивлением необходимо работать восстановительным методом, тем самым откликаясь на потребности этой группы . Некоторые взрослые утверждают, что эта философия «слишком мягкая и несерьезная», «попустительская», но если их спросить, многим ли из них удается разрешать и «чинить» конфликтные отношения, они признают, что это сложно, и что часто они просто уклоняются от этого.

Часто культурный сдвиг в школе пытаются начинать с тренингов и налаживания взаимопонимания среди взрослых. Мы не раз слышали утверждения, что ученикам «надо просто подчиняться решениям и соблюдать принятые в школе правила». Дети же говорят нам, что с их точки зрения лучше уж оставление после уроков, чем восстановительные беседы с учителем, с которым они в ссоре. Многие школы не пытаются даже объяснять детям, что такое восстановительная культура. Они не дают образца коммуникации, которая понадобится ученику в восстановительной беседе. Часто за этим стоит представление, что дети все равно будут вести восстановительные беседы со взрослыми, которые более опытны и всегда сильнее. Очень часто мы слышим от учителей, что дети отвечают односложно – но мы полагаем, что они станут говорить внятно и подробно в условиях культуры, где принято ясно формулировать свою позицию, в том числе имея дело с людьми, с которыми они не в лучших отношениях. Неудивительно, что дети сопротивляются восстановительным мероприятиям, которых не понимают, не имея положительного опыта восстановительных взаимодействий.

Но, давая молодым людям навыки, которые они сами смогут использовать, мы способствуем росту позитивных взаимоотношений, увеличиваем их социальный и эмоциональный интеллект. Поэтому нам надо учить и их тоже, помогать им осваивать соответствующий словарь, обеспечивать безопасные условия, где их усилия уважают. Преодоление сопротивления – это естественная часть нашей работы по выращиванию взрослых, способных выразить себя, устанавливать и поддерживать здоровые человеческие отношения.

Наконец, часто ставится вопрос о времени. Во многих школах культурный сдвиг в сторону восстановительной школы начинается с внимания к тому, что уже делается в восстановительном ключе. Однако время – это всегда важный фактор. Обнаруживается и отсутствие в школьном дне времени для восстановительной практики; людей заботит и время, необходимое на изменение школьной культуры, а также выделение времени на тренинги, поддержку и пересмотр принятых методик. (Hopkins, 2004).

Как только школа серьезно берется за восстановительные практики, когда люди признают, что этот подход изменит их сообщество – они часто понимают, что вопросы дисциплины всегда требовали времени. Ловля прогуливающих учеников (в течение школьного дня, оставленных после школы, в некоторых школах – оставленных на выходной) всегда занимала время, равно как и вызовы родителей, и другие виды санкций. Когда философия восстановления входит в школьную культуру, со всеми её методиками, обнаруживается, что она и лучше по результатам, и экономичнее по времени.

Благодарности
Для нас было большой честью заниматься формированием философии восстановления в нашей школе – очень динамичной государственной средней школе. Мы хотели бы выразить благодарность за поддержку нашему директору, руководству и коллегам, которые вдохновляли нас, осваивая философию восстановления и разрабатывая восстановительные системы и методы. Они предоставили нам немало ценной и конструктивной обратной связи и собственных идей. Пастырская забота и окормление всегда была краеугольным камнем этого сообщества, и мы очень рады, что нам довелось работать в таком окружении. Мы также благодарны членам Группы Восстановительных Разработок Университета Вайкато за их руководство и поддержку.

Мы потрясены и смущены той щедростью, которую проявили люди, участвовавшие в наших тренингах по всей Новой Зеландии. Мы все больше и больше работаем со школами, которые хотят обратиться к философии восстановления, и тренинги занимают у нас все больше времени. Нам очень важно знать о всех трудностях школьной жизни и поверять знание опытом, чтобы мы могли продолжать двигаться вперед.

Нас очень тронуло стремление многих стать хорошими практиками восстановительной философии. Мы должны признать, что наша собственная решимость заниматься этой работой есть у нас благодаря всем тем замечательным людям, молодым и старым, которые сопровождали нас в этом «паломничестве». Наконец, мы благодарим нашу семью – в том числе расширенную за то, что они были так щедры и готовы восстанавливать отношения. Отношения с вами и друг с другом необходимы нам для нашей целостности.

Примечания
Дополнительную информацию о нашей работе можно найти на сайте: www.restorativepractices.co.nz
Наше понимание термина «паломничество» опирается на старый гимн:
Мы паломники на пути,
Мы пилигримы на дороге,
Мы здесь, чтобы помочь друг другу
Пройти ещё милю и пронести свою ношу.
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