Из интервью с Грэхемом Дайсоном в газете «Правозащита. № 5. август-сентябрь 2003 г. С.20.
Из преамбулы интервью:


Г.Дайсон – Президент Норвежского Центра миростроительства и управления конфликтами. Дайсон родился и вырос в Южной Африке, где по его словам его воспитывали как расиста. Он же получив юридическое образование, стал адвокатом тех, кого режим апартеида угнетал и уничтожал. 

Из интервью:


Корр.: А как был разрешен конфликт в ЮАР. Как удалось добиться, что после долгих лет апартеида бывшие жертвы и их палачи не поменялись местами?


Г.Д.: Мандела обратился к древним традициям Африки. Ведь мы переживали  

Те же самые проблемы еще до того как сюда пришли белые. И мы имели систему, которая помогала их решать. Мандела предложил разработать систему, приемлемую для всех участников конфликта. Он заявил: для того, чтобы решить проблему, необходимо узнать правду. Он сказал: «Плохие люди, вам придется рассказать всю правду. Когда вы это сделаете, мы подумаем, что делать с этим.  Расскажите нам о том, как вы хоронили, запишите все это и отправьте ваши заявления в полицию. А потом мы будем расследовать».


Полиция проверяла все досконально. Если полиция была удовлетворена,  и человек действительно рассказывал всю правду, то тогда он должен был публично признаться во всем. Жертвы сидели напротив них и слушали их рассказ. Жертвы выступали в роли юристов и допрашивали их. Затем проходило заседание трибунала, которое гарантировало их амнистию, и они возвращались в общество. Жертвы же получали компенсации и проходили курс реабилитации. В этом эксперименте, который был завершен участвовали тысячи людей. Мандела отдавал себе отчет, что если 3 000 000 человек отправиться в тюрьму, то это не остановит насилия. Огромную роль сыграло то, как коренные жители воспринимают общество. Они считают, что человек становится человеком только через других людей. Если я наказываю вас, то я наказываю и себя. Ведь я часть вас, также как и вы - часть меня. 

Здесь есть одно уязвимое место. Агрессору было разрешено вернуться в общество. Среди жертв есть те, кто не испытывает счастья по этому поводу. Но самое главное, что удалось осуществить – это то, что общество получило всю правду. Система урегулирования конфликтов в Южной Африке была полностью прозрачной.

