ИНСТРУКЦИЯ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ознакомительного ПРЕЗЕНТАЦИЙ 

 

1. Введение (10 мин.) 

Добрый день! Сегодня мы хотим познакомить Вас с проектом, направленным на преодоление конфликтных ситуаций в школе. 

Но прежде всего давайте видрекомендуемося друг другу. Для этого мы предлагаем такое упражнение: каждый по очереди называет свое имя и определенную присущую ему черту характера, которая начинается на ту же букву, что и имя. Мы начнем ... 

2. Определение правил совместной работы (5 мин.) 

А теперь давайте определим основные правила нашей работы. 

И. Мы предоставляем возможность высказаться всем желающим, поэтому не перебивают друг друга. 

II. Также просим вас поднимать руку, если вы хотите высказаться. 

III. И, пожалуйста, выключите мобильные телефоны. 

Возможно Вы еще какие-то предложения? 

3. Цель встречи (10 мин.) 

Собственно, мы бы хотели рассказать о нашем проекте. Он называется Школьная служба разрешения конфликтов. Цель проекта: создание службы разрешения конфликтов для эффективного решения конфликтных ситуаций, возникающих в школе. Основными задачами нашей сегодняшней встречи является предоставить исчерпывающую информацию об этом проекте и предложить вам приобщиться к работе в нем. 

4. Ситуация для обсуждения (10 мин.) 

Теперь, чтобы всем было интересно, представим ситуацию, которая, возможно, случалась и в вашем классе. Ваша задача - внимательно слушать. Итак, история двух одноклассниц, Оли и Вики. Вика получила в подарок на День рождения очень интересную и дорогую книгу, которые она постоянно носила с собой в школу. Оля была в числе тех учеников, которые очень хотели взять у Вики книгу, чтобы прочитать ее. Кроме того, Оля часто слышала, как Вика на перемене рассказывала в подробностях сюжет книги друзьям. И вот однажды Оля попросила у Вики книгу на время, на что услышала ответ Вики, что она не может дать книгу, потому что сама ее не прочитала. Оля отметила, что слышала, как Вика рассказывала всем сюжет книги, поэтому возмутилась жадности девушки и ушла. На следующий день Вика выяснила, что книга куда-то пропала. После долгих поисков она все-таки нашла книгу в том кабинете, где проходил предыдущий урок. Книга была помята и испорчена. Вика пожаловалась классному руководителю и обвинила во всем Олю ... 

Возникали подобные ситуации в вашем классе? Какое, по вашему мнению, решение данной истории? Что могли бы сделать ее участники? 

На самом деле существует три подхода к решению конфликтов: управление силой, законом или интересами. Давайте обсудим преимущества и недостатки каждого из подходов. Каковы возможные последствия применения того или иного подхода в данной ситуации? .. 

Какой из этих трех подходов вам нравится больше всего? Действительно, лучшим из всех остальных считается разрешения конфликтов с учетом интересов участников. И именно к такому подходу относится тот способ разрешения конфликтов, который мы сегодня хотим предложить вашему вниманию. Он называется «медиация». 

5. Просмотр фильма (20 мин.) 

Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. Поэтому мы подготовили фильм, в котором вы увидите, что такое медиация на практике ... 

/ УЧЕБНЫЙ фильм прилагается / 

6. Обсуждение просмотренного (15 мин.) 

Итак, вы увидели, как школьники могут решать свои конфликты путем медиации. Каковы ваши впечатления от просмотренного материала? Собственно, что же такое медиация? .. Медиация - это процесс урегулирования конфликтов посредством участия нейтральной незаинтересованной стороны - медиатора. 

Медиатор - специально подготовленный посредник в разрешении конфликтов, который одинаково поддерживает обе стороны и помогает им найти взаимоприемлемое решение. Какими, по вашему мнению, особенности проведения успешной медиации? / Перефразируя ответы учащихся, записать их на доске, затем - сверить их со слайдом «Принципы медиации» /. 

7. Групповое упражнение на сотрудничество (5 мин.) 

Сейчас мы предлагаем вам поиграть в игру. Вы все имеете разделиться на пары. Ваша задача - первым положить тыльную сторону ладони партнера на стол. Та пара, которая сможет в течение 30 секунд сделать это наибольшее количество раз, выигрывает "M & M's". 

/ Игры / 

Вопрос того, кто «победил» партнера наибольшее количество раз: как ты считаешь, ты победил сам, или все-таки выиграла ваша пара? Как вам удалось выиграть? 

Наша упражнение показала то, насколько полезным является сотрудничество обеих сторон на пути к решению определенной проблемы. Так же сотрудничество является необходимым условием для разрешения конфликтной ситуации, в частности посредством медиации. 

8. Презентация идеи создания ШСРК в школе (10 мин.) 

На базе данного учебного заведения мы стремимся открыть ШСРК. Медиаторы этого центра будут отобраны из вас, а следовательно, проводить медиации в случае возникновения конфликтов в вашей школе сможете вы. Наша задача состоит в том, чтобы научить вас и организовать работу службы. Такая работа поможет вам приобрести интересного и полезного опыта. Шаги деятельности: 

1. Отбор и подготовка учеников-медиаторов; 

2. Создание школьного центра разрешения конфликтов: 

(                   Распространение информации, 

(                   Проведение медиаций. 

3. Подведение итогов. 

9. Анкетирование учащихся (10 мин.) 

Сейчас вам предлагается заполнить анкеты. Вопрос к классу: все соглашаются заполнить анкеты? Вы можете не заполнять анкету, если не согласны. 
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