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     Обучение будет успешным только тогда, когда содержание обучения будет соответствовать потребностям и интересам учащегося.
 

У.Джемс
 

Любые преобразования, происходящие в современной школе, находятся в прямой зависимости от уровня профессионально-педагогической компетентности, их личностных качеств, а также от уровня развития мотивационно-ценностной ориентации на профессию «педагог», поэтому встает вопрос о необходимости развития профессиональной компетентности педагога, его мастерства, развития профессионально-ценностных ориентаций и качеств, творческого стиля мышления, освоение современных педагогических технологий, саморазвития и полноценной самореализации в избранной профессии. Методическая служба сегодня призвана решать задачу формирования креативного педагогического потенциала.
Концепции современного образования максимально соответствует коучинговый подход как эффективная, апробированная на практике система развивающего взаимодействия, а коучинговые навыки органично встраиваются в профиль компетенций современного учителя.
«Коучинг – это искусство способствовать повышению результативности, обучению и развитию другого человека … Он опирается не на знание, опыт, мудрость или предвидение коуча, но в большей степени – на способность человека учиться самому и действовать творчески» (Дауни).
Овладевая технологией коучинга, мы опирались на следующие философские и психологические основы: сократовские методы диалога, гуманистический подход в психотерапии (К.Роджерс, А.Маслоу), методику практикующих спортивных тренеров (Т.Голви), концепцию эмоционального интеллекта (Д.Гоулмен) и др.
Педагогический коучинг– это специальная система, которая помогает, используя знания и опыт самого ученика, решить его определенные проблемы, задачи и поставленные цели, эта технология помогает, используя собственный потенциал, повысить производительность и эффективность учебы, повысить самооценку. Педагогический коучинг – это целенаправленный процесс, который может проводиться как в форме индивидуальных занятий, так и в рамках организационного консультирования. Технология педагогического коучинга является базовой моделью тьюторства для сопровождения процесса индивидуального образования в школе, вузе, в системах дополнительного и непрерывного образования.
Педагогический коучинг призван:
1. Повысить эффективность педагогической деятельности.
2. Психологически грамотно сопровождать учеников по жизненному и образовательному пути.
3. Ставить перед собой и учениками реальные и релевантные цели.
4. Определить жизненные цели на краткосрочную и долгосрочную перспективу.
5. Развивать навыки управления личным временем.
6. Улучшить отношения в семье и с другими людьми.
7. Преодолеть стресс.
8. Повысить уверенность в себе.
9. Эффективно и быстро преодолеть неблагоприятные жизненные обстоятельства.
В июле 2012 г. директор МБОУ СОШ № 5 В.С.Евтюхова вместе с завучами прошли обучение в г. Ростове-на-Дону по курсу «Введение в коучинг», согласно программе Международного эриксоновского университета коучинга (МЭУК)в Канаде. В том же году общеобразовательная школа № 5 получила статус муниципальной стажировочной площадки «Индивидуально-личностное развитие педагога и обучающихся в рамках реализации компетентностного подхода в обучении как фактор эффективности образовательного процесса новой школы», научным руководителем которой является В.Г.Гульчевская, заведующий кафедрой педагогики ГБОУ ДПО РО РИПК и ППРО, кандидат педагогических наук, доцент. В ноябре этого учебного года на базе МБОУ СОШ № 5 было организовано обучение 31 педагога Красносулинского района по курсу «Введение в коучинг», который провела коуч, кандидат психологических наук – Н.Е.Гульчевская. Важно отметить, что все приносящие удовлетворение проекты, в том числе и образовательные, начинаются и заканчиваются 4 стадиями, которые детально изучены в коучинге: 1) вдохновение, 2) осуществление плана, 3) интеграция ценностей, 4) завершение. Коуч-профессионал на каждом этапе помогает человеку планировать свои действия и распределять ресурсы.
Сегодня очевидно, что «в новом стандарте учитель из транслятора знаний превращается в человека-навигатора, организатора учебной деятельности детей» (А.Кондаков). Для нас является актуальным передача технологий и знаний в сферу образования, и основной акцент делается на том, что должна меняться роль преподавателя: он становится человеком, в первую очередь поддерживающим, создающим атмосферу творческого потока, помогающим пройти все вышеуказанные стадии любого эффективного проекта. Современный учитель должен быть хорошим коучем, чтобы на каждом из этих этапов помогать ребёнку планировать свои действия и распределять ресурсы. Один из основных принципов коучинга гласит, что каждый человек изначально обладает всеми необходимыми ресурсами. Учитель должен владеть технологиями, которые помогают эти ресурсы активизировать и направить в необходимое русло.
В коучинге есть инструменты, которые позволяют осознать свою ценность и значимость в профессии. Поэтому для нашей методической службы главное – научить педагогов пользоваться собственными ресурсами, искать точку приложения полученных ранее знаний. Внедрение некоторых технологий коучинга в педагогическую практику, применение их на раннем этапе работы с ребенком позволит нам изначально растить поколение инновационного формата: люди, начиная со школы, будут приучаться жить в состоянии фокуса внимания, создания новых проектов, улучшения качества своей жизни и жизни окружающих.Наиболее эффективным для наших педагогов является поэтапное внедрение коучинга и коучингового подхода в образовательном процессе. Мы определили 3 этапа внедрения данной технологии в педагогический и образовательный процессы.
На первом этапе мы старались обучить коучингу тех работников образования (педагогов, психологов, администрацию), которые уже интуитивно применяют такой подход в своей работе, которым близки принципы коучинга.
Н.Е.Гульчевская обучила педагогов профессиональным базовым навыкам применения коучингового подхода в образовательной деятельности и саморазвитии. В ходе занятий-тренингов на высоком профессиональном уровне помогла каждому педагогу, управленцу:
?освоить базовые коучинговые навыки (создание доверительных отношений, глубинное слушание, умения задавать эффективные вопросы);
?овладеть основными техниками коучинга, направленными на поддержание и развитие способностей человека, использование возможностей обучения для саморазвития, помощь учащимся в овладении навыками учения и саморазвития;
?научиться ставить цели и выстраивать технологию их достижения;
?прорабатывать собственные цели с помощью направленного поиска решения;
?применять на практике современные методы творческой командной работы и разрабатывать детальный план внедрения коучингового подхода в деятельность школы.
Серии простых вопросов, короткие беседы и практические упражнения позволили педагогам не только оценить для себя эффективность применения коучинга, но и открыть свои собственные коучинговые способности и навыки коучинга, а также в ходе проведенных тренингов попробовать себя в роли коуча и клиента.
На втором этапе обученные педагоги начали применять полученные знания в практической деятельности, нарабатывая опыт, вопросы, ответы, собственные модификации коучинговых техник, адаптированных к учебно-воспитательному процессу. Таким образом, вокруг этих педагогов формируется особое образовательное пространство, вовлекающее как учеников, так и других педагогов. На этом этапе особенно важна поддерживающая среда, которую призвана организовать и развивать методическая служба.
На третьем этапе осуществляется обучение новых педагогов и распространение успешного опыта на конференциях, вебинарах, «круглых столах», открытых уроках, в публикациях и на форумах. При этом обучение новых педагогов осуществляется под руководством методистов информационно-методического центра теми педагогами, которые уже освоили коучинг в течение двух первых этапов. Педагоги стажировочной площадки МБОУ СОШ № 5 на основании своего собственного опыта в ходе стажировочных практик демонстрируют, что применение коучинга в воспитании и обучении позволяет раскрывать ученикам предмет изучения легко, ярко, глубоко, что использование эффективных вопросов коучинга в диалогах с учениками гарантированно улучшает контакт с ними, что методы коучинга в диалогах «учитель – ученик» можно использовать в качестве профилактики всевозможных конфликтов и дисциплинарных проблем, что методика коучинга сама по себе не просто воспитывает человека, но также гарантированно помогает ему раскрывать в своей душе уважение, понимание других, сопереживание, согласие и желание помогать людям, желание сотрудничать, объединяться.
В ходе обучения коучингу педагоги сделали множество открытий и получили новые идеи к размышлению о себе, о своей профессии и новых коуч-инструментах в работе педагога, о прогрессивной методике воспитания, а также – о подлинной миссии учителя в нашем мире.
Демократические преобразования в современном обществе ведут к переоценке ценностей и повышению требований к качеству образования. Мы считаем, что современный учитель должен научиться ценить в школьнике не столько умение читать, считать и решать задачи, сколько положительное отношение к самому себе, уверенность в своих силах, открытость внешнему миру, самостоятельность, инициативность, любознательность, а также развитые воображение, произвольность, коммуникативные способности, самооценку, а всё это в полной мере вбирает в себя методика коучинга.
