АНАЛИЗ ДАННЫХ МОНИТОРИНГА 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ШКОЛЬНЫХ СЛУЖБ ПРИМИРЕНИЯ (МЕДИАЦИИ) 

В ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ 

ЗА 2016 ГОД
Создание ШСП. По данным мониторинга за 2016 календарный год в  образовательных организациях  36-ти территориальных образованиях (95% от 38)  Волгоградской области имеются  352 школьных служб примирения/медиации (ШСП) (см. Приложение 1). В 29-ти районах  Волгоградской области ШСП продолжили свою работу,  начатую в 2015 году,  а в 11 районах  ШСП были созданы впервые.  Количество ШСП в отдельных территориальных образованиях варьируется от 17-ти до 1-ой ШСП. Наибольшее количество ШСП имеется в Тракторозаводском районе города Волгограда (17 ШСП), в городе Волжском (15 ШСП),  Урюпинском  (16 ШСП),  Камышинском (13 ШСП),  Среднеахтубинском (13 ШСП) и Светоярском (11 ШСП)  муниципальных районах Волгоградской области. При этом в 7-ми районах имеется всего по 1  ШСП (г.Фролово, Даниловский, Новониколаевский, Октябрьский, Ольховский, Серафимовичский, Суровикиский районы). А в 2-х территориальных образованиях (5% от 38)  ШСП Волгоградской области нет ШСП: в Быковском районе они  пока не созданы, а в Клетском районе  ранее созданные ШСП  в 2016 г. прекратили свою деятельность.  

В 2016 году 3 службы  примирения/медиации были впервые созданы  в   3-х закрытых учреждениях Волгоградской области для несовершеннолетних правонарушителей и детей с дивиантным поведением: в Камышинской воспитательной колонии, Октябрьской школе закрытого типа и Волгоградском Центре временного содержания несовершеннолетних правонарушителей (см. Приложение 2). Эти 3 службы не включены в общее число 352 школьных служб примирения. Краткий анализ их деятельности представлен в конце данного материала.

Деятельность ШСП. Большинство, а  именно 268  ШСП (76% от 325) ведут практическую деятельность по восстановительному разрешению конфликтных и криминальных ситуаций в образовательных организациях всех 36-ти районах  и могут быть учтены в числе  реально действующих. Также  в этих 36-ти районах имеются 84 бездействующие ШСП  (24% от 325), которые  формально созданы, но  пока не приступили к практической деятельности,  в связи с чем не могут быть учтены в числе  действующих служб.  
Поступление информации в ШСП происходит из различных источников. В отчетном периоде в ШСП поступили запросы на разрешение 1596 конфликтных и криминальных ситуаций, произошедших в школе. Подавляющее большинство случаев (1376 или 86%) касались школьной жизни.  Из них большинство  (примерно 2/3) составляют случаи конфликтов, не имеющих криминального характера (обиды, ссоры и др.), а 1/3 случаев составляют правонарушения, общественно-опасные деяния и проступки несовершеннолетних, имеющих криминальный характер (драки, порча имущества, присвоение предметов и др.). Больше всего заявок (672 или 44% случаев) на работу ШСП поступило от самих участников конфликтных ситуаций: детей и их родителей, опекунов, друзей и близких. В 672 (41%)  случаев информация о конфликтных ситуациях поступила от педагогов школ. В 118 (7%) случаев информация о криминальных ситуациях поступила из Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и из Подразделений по делам несовершеннолетних полиции  (см. Приложение 1).
Практическая работа ШСП. В отчетном периоде по поступившим случаям  в ШСП было проведено 1623 восстановительных программ различного вида (медиации, школьные конференции, круги сообщества,  профилактические восстановительные программы и др.). Чаще других в ШСП использовали восстановительную  программу «встреча сторон / медиация» (1090 программ или 67% от 1623). В каждом 11-м случае была использована программа «круги примирения/сообщества» (144 программ или 8% от 1623). В три раза чаще использовалась групповая программа «профилактические круги»  (306 программ или 19% от 1623), направленная на предупреждение противоправных действий.   Реже всего  использовалась программа «школьная  конференция» (68 программ или 4% от 1623). В каждом шестом случае (167 случаев или 13% от 1303) для достижения наибольшего профилактического эффекта по одному случаю  были проведены не одна, а  две и более восстановительных программ (медиация и круг примирения, медиация и профилактический круг и др.) (см. Приложение 1).
Активность деятельности  ШСП в части проведения восстановительных программ составила от 1  до  60-ти восстановительных программ в год, что в среднем составляет  6  восстановительных программ на одну ШСП (1623 программы в 268 ШСП).  По активности действующие ШСП можно условно разделить на две  группы: нормально активных  -  4 и более программ в год -  (150 ШСП или 56% от 268) и низко активных  - (118 ШСП или 44% от 268) (см. Приложение 3). Критерий минимально допустимой (нормальной) активности принят по стандартам  Всероссийской ассоциации восстановительной медиации.  
При этом  32-х из  указанных  150 ШСП (21% от 150) медиаторы работают более активно и  проводят более 10-ти восстановительных программ в год. Наибольшее  количество программ  в одной ШСП составило  60 программ (МОУ СШ №6 г.Котово,  46 программ (МОУ СШ №5  г.Михайловки), 28 и 27 программ (МОУ СШ № 99 и МОУ СШ № 88 Тракторозаводского района г.Волгограда соответственно), 24 программы (МОУ СШ №37 г.Волжского).  Эти 32 ШСП имеют большой опыт работы и высокопрофессиональных кураторов,  работают со  сложными случаями, включая  конфликты с участием взрослых (семейных, учительских и др.), по отказным материалам и уголовным делам,  организуют после программ примирения реабилитационную помощь жертвам и правонарушителям.   Кураторы этих ШСП  обобщают и передают свой опыт коллегам, помогаю кураторам вновь создаваемых ШСП, они  включены в сетевое взаимодействие  сообщества специалистов восстановительных практик, как правило, как координаторы, супервизоры, преподаватели  и  эксперты. Эти 32 ШСП могут быть отнесены к типу «Экспертных» или «Профессионально работающих». Остальные 118 ШСП из этой группы могут быть отнесены к типу «Нормально работающих»  (см. Приложение 2).
Однако около  половины действующих  ШСП  (118 ШСП или 44% от 268) работают с низкой активностью (ниже нормальной по стандартам восстановительной медиации) и проводят от 1 до 4-х  восстановительных   программ в год. Эти 118 ШСП могут быть отнесены к типу «Низко активных». Среди них большинство  ШСП (95 ШСП или 80% от 118) созданы недавно и имеют низкую активность, потому что только налаживают свою практическую работу. Однако пятая часть  низко активных  ШСП (23 ШСП или 20% от 118) имеют достаточно длительный опыт практической работы, и причины их  низкой активности связаны с различными объективными и субъективными причинам (отсутствие внимания администрации, смена куратора, новый набор детей-волонтеров и пр.).   При этом в  43-х ШСП (36% от 118) активность составила лишь 1 восстановительную  программу в год, и некоторые территории отчитались практически исключительно такими службами (город Фролово, Даниловский, Нехаевский, Октябрьский и Чернышковский районы),  что не может считаться достаточным (см. Приложение 3).
Качество и результаты работы ШСП  показывают, что подавляющее большинство восстановительных программ (более 97%)  были проведены качественно и завершились примирением сторон, заглаживанием обидчиком причиненного вреда, исцелением пострадавших и улучшением разрушенных конфликтом отношений. В 3-х случаях (г.Волжский) проведение программы примирения в ШСП по сложным криминальным случаям позволило прекратить уголовные дела в суде за примирением сторон. При этом в 22-х случаях  несовершеннолетние, принявшие участие в программах примирения совершили  повторные правонарушения и общественно опасные деяния и др. проступки. 

Следует отметить, что качество работы ШСП и их активность напрямую не связаны между собой. Поэтому качество работы ШСП в целом и качество отдельных восстановительных программ не может быть оценено в рамках данного количественного мониторинга.  Для оценки качества программ примирения используются специальные  формы учета и анализа, включающие более подробное описание каждого подлежащего оценке случая,  методов, процедур и результатов программы примирения для всех участников программы и их окружения в соответствии с ценностями и стандартами восстановительной медиации.   Важно понимать, что активность деятельности ШСП, выраженная в количестве проведенных восстановительных программ,  и качество их проведения не всегда находятся в прямой зависимости, хотя в большинстве служб такая зависимость просматривается. Это связано, в первую очередь, с более высокой квалификацией у более опытных кураторов ШСП (медиаторов).  Однако есть примеры, когда в некоторых активно работающих ШСП программы примирения проводятся поверхностно, с нарушением ценностей, принципов и  стандартов восстановительной медиации, тогда как в отдельных  низко активных ШСП под час проводятся уникальные программы примирения по сложным случаям с высоким уровнем качества.  

Кадровый состав  действующих ШСП составляют 1859 чел., включая 570 взрослых и 1289 юных медиаторов/ ведущих восстановительных программ, а также 559 человек их помощников. В среднем – по 7 медиаторов на 1 службу. Все они являются добровольцами. Большинство взрослых ведущих/медиаторов (более 400 человек)   имеет специальную теоретическую и практическую подготовку, полученную в ходе семинаров-тренингов Волгоградского регионального отделения Всероссийской ассоциации восстановительной медиации и курсов повышения квалификации Волгоградской государственной академии постдипломного образования.  Так, например, силами Волгоградского регионального отделения Всероссийской ассоциации восстановительной медиации в 2016 году было проведено  14 информационно-образовательных мероприятий, на которых новые знания и практические умения получили 215 сотрудников образовательных организаций из 92-х  образовательных организаций  Волгоградской области.  Однако примерно треть  взрослых ведущих программ/медиаторов (около 200 человек) не имеют профильной специальной теоретической и практической подготовки. Они самостоятельно изучили методическую литературу и приступили к практической работе, что по стандартам восстановительной медиации считается недопустимым из-за достоверно доказанного низкого качества их работы. Юные медиаторы, волонтеры ШСП  (за малым исключениям) получили подготовку в своих образовательных организациях, их обучали, в основном,  кураторы ШСП в рамках кружковой или клубной работы, что является допустимым по стандартам восстановительной медиации (см. Приложение 1).
Получателями помощи в восстановительных программах стали 6705 человек, в большинстве несовершеннолетние (4846 человек или 72% от 6705).   Среди них  пострадавшие и обидчики/правонарушители (примерно поровну), а также одноклассники, родители, учителя -  дети и взрослые  из их ближайшего окружения. Всего, вместе с ведущими восстановительных программ, общее число участников образовательного процесса, реально вовлеченных в практическую профилактическую работу методами  восстановительного правосудия,  составило 9123 человек (в среднем более 34-х человек из одной школы), из них подавляющее большинство (75%)  несовершеннолетние (см. Приложение 1). 
Динамика развития сети ШСП в Волгоградской области                                      в 2016 году по сравнению с 2015 годом
Динамика развития сети ШСП в Волгоградской области  в  2016 г. по сравнению с 2015 г. демонстрирует уверенные позитивные изменения  по всем основным количественным показателям.  Общее количество территориальных образований Волгоградской области, имеющих ШСП, выросло на 24% (с 29-ти до 36-ти) и практически охватило все районы области (95% от их общего количества), что  охватывает  треть (32%)  от общего количества общеобразовательных организаций в Волгоградской области (872 по данным Комитета по образованию  и науке Волгоградской области за 2015 г.). А количество  территориальных образований, не имеющих ШСП, снизилось на 78% (с 9-ти до 2-х).  (см.  Приложение 4). 
Общее количество ШСП выросло на 13% (с 315 до 325), при этом количество действующих ШСП выросло  на 21% (с 222 до 268) и их доля в общем количестве ШСП увеличилась на 7%.     Количество бездействующих ШСП снизилось на 7% (с 90 до 84) и их доля в общем количестве ШСП уменьшилась на 17%. Количество нормально действующих ШСП по стандартам восстановительной медиации (4 и более программ год)  выросло, хотя и менее значительно –  на 7% (с 118 до 150).  
В отдельных территориях есть примеры как позитивных, так и негативных изменений.  Так в 27-ми   территориальных образованиях  (71% от 38) основные показатели  деятельности ШСП выросли более чем на 20%. К таким относятся  территории: Дзержинского и Краснооктябрьского районов г.Волгограда, г.Урюпинска, Дубовского, Николаевского, Светлоярского,  Котовского, Киквидзенского, Руднянского муниципальных районов. 
Беспокоит, что в 9-ти территориальных образованиях  основные показатели  деятельности ШСП были существенно снижены: в Новониколаевском районе (с 5 до 1 ШСП; со 111 до 4 программ), в Дубовском (с 46 до 13 программ), а также в Иловлинском,  Фроловском и некоторых других территориях. А в Советском районе г.Волгограда снижение уровня деятельности ШСП происходит последовательно в течение последних трех лет (с 14 – 8 – до 3 ШСП; с 100 – 62 – до 29 программ).  В Клетском районе 2 ранее действовавшие  ШСП в этом году вовсе прекратили свою работу. 
Усилился общественный и государственный запрос на разрешение конфликтов методами восстановительного правосудия. Так  общее  количество заявок на проведение восстановительных программ в ШСП выросло на 25% (с 1273 до 1596).  Участники образовательного процесса таким образом демонстрируют возросшее доверие к медиативным способам разрешения конфликтов. Позитивным следует считать и тот факт, что на 42% (с 83 до 118) увеличилась доля  заявок на проведение восстановительных программ по криминальным случаям, поступивших от государственных органов – КДНиЗП и ПДН, что говорит о развитии межведомственного взаимодействия и партнерства в вопросах освоения медиативных форм профилактики правонарушений несовершеннолетних.  Положительный пример показывает динамика  деятельности КДНиЗП г.Волжского, которая в 2015 – 2016 г.г. согласно «Порядку взаимодействия КДНиЗП со ШСП…» развернула восстановительные  программы по уголовным делам несовершеннолетних в тесном взаимодействии  с ШСП г.Волжского, что привело к позитивным результатам в профилактике правонарушений несовершеннолетних и  позволило  в 2016 году загладить вред в 12 криминальных случаях и прекратить 3 уголовных дела за примирением сторон. 

Количество проведенных программ  примирения  увеличилось на 25% (с 1303 до 1623). Доля программ, завершившихся заключением мирного соглашения, заглаживанием вреда, улучшением отношений между пострадавшими и обидчиками,  осталась по-прежнему высокой (97%). 
На 26% (с 5444 до 6705) увеличилось количество людей (детей и взрослых), получивших реальную помощь в разрешении конфликтных и криминальных ситуаций. Общее количество участников программ примирения, вовлеченных в практическую профилактическую работу методами восстановительного правосудия (взрослых и детей, медиаторов и получателей помощи)  увеличилось на 24% (с 7347 до 9123).  Это говорит о высокой эффективности восстановительных программ,  их привлекательности для участников образовательного процесса,  и других субъектов профилактики правонарушений несовершеннолетних  (см. Приложение 4). 

Анализ деятельности служб примирения/медиации  закрытых учреждениях

Наиболее активно и результативно действовала служба примирения в Центре временного содержания несовершеннолетних правонарушителей ГУ МВД России по Волгоградской области (ЦВСНП). 2 подготовленных специалиста - медиатора этого Центра провели в 2016 году  10 восстановительных программ, участниками которых стали 13 несовершеннолетних правонарушителей, побывавших в Центре. В основном это были программы челночной восстановительной медиации по заглаживанию вреда, нанесенного этими детьми  пострадавшим. Программы касались  уголовных дел (кражи, побои, порча имущества и др.), из-за которых дети были направлены в данное закрытое учреждение. Методическую помощь Центру в налаживании этой работы оказали эксперты ассоциации восстановительной медиации, а  помощь в реализации восстановительных программ оказали специалисты Комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав на местах постоянного проживания воспитанников Центра.   Специалисты ЦСПНП  не только впервые в России опробовали технологию челночной медиации, но и, при помощи эксперта, описали ее в виде методического пособия, которое было представлено научной общественности и высоко ею оценено, а также  активно востребовано волгоградскими и российскими коллегами системы профилактики правонарушений несовершеннолетних (см. Приложение 2).  
Деятельность службы примирения в ГКОСУВУ Октябрьской школе закрытого типа касалась практики урегулирования конфликтов между воспитанниками и не затрагивала вопросы заглаживания вреда перед пострадавшими.  Воспитанники спецшколы познакомились с теорией и практикой восстановительной медиации и вместе со взрослыми выступили волонтерами-медиаторами. Всего в спецшколе были проведены 2 медиативных программы, которые закончились примирением сторон. Помощь в обучении специалистов и воспитанников и реализации восстановительных программ в Октябрьской спецшколе оказали куратор  ШСП и дети-волонтеры из МОУ лицей №6 г.Волгограда (см. Приложение 2).  

Деятельность службы примирения в ФКУ Камышинской воспитательной колонии УФСИН России по Волгоградской области также касалась практики урегулирования конфликтов между воспитанниками и не затрагивала вопросы заглаживания вреда перед пострадавшими.  Всего в спецшколе были проведены 3 восстановительных круга, которые дали положительный эффект  части снижения конфликтности среди воспитанников. В этих программах приняли участие 11 воспитанников колонии (см. Приложение 2).  
Выводы и рекомендации
Анализ данных мониторинга деятельности школьных служб примирения / медиации в Волгоградской области за 2016 год показывает устойчивую положительную динамику развития сети ШСП по сравнению с 2015 годом и предыдущими периодами.  Практически все (95%) районы Волгоградской области организовали восстановительную  работу в образовательных организациях. Количество действующих ШСП за последний год увеличилось на 21% и составило 268 служб, что  охватывает  треть (32%)  от общего количества общеобразовательных организаций в Волгоградской области (872 по данным Комитета по образованию  и науке Волгоградской области за 2015 г.). 

Впервые начали действовать 3 службы  примирения/медиации в закрытых учреждениях   Волгоградской области: Камышинской воспитательной колонии, Октябрьской школе закрытого типа и Волгоградском Центре временного содержания несовершеннолетних правонарушителей. В них были развернута медиативная работа по урегулированию конфликтов между воспитанниками (5 программ), а также программы челночной медиации по заглаживанию вреда, причиненного правонарушением (10 программ).
В большинстве  имеющихся ШСП  идут процессы устойчивого развития  и расширения практической деятельности  с сохранением ценностей, методов и качества  работы в соответствии со стандартами восстановительной медиации, принятыми в Волгоградском сообществе практиков  ШСП.  Это позволило достичь  значительных положительных  социальных результатов в части профилактики противоправных действий, предотвращения и  урегулирования конфликтных и криминальных ситуаций с участием несовершеннолетних. 
Количество проведенных восстановительных программ  примирения  увеличилось на 25% (с 1303 до 1623). Общее количество участников программ примирения, вовлеченных в практическую профилактическую работу медиативными методами (взрослых и детей, медиаторов и получателей помощи)  увеличилось на 24% и составило 9123 человек. Увеличилась на 42% доля программ, инициированных Комиссиями по делам несовершеннолетних, что говорит о развитии межведомственного взаимодействия и партнерства в вопросах освоения медиативных форм профилактики правонарушений несовершеннолетних.  Доля программ, завершившихся заключением примирительного (медиативного) соглашения, заглаживанием вреда, улучшением отношений между пострадавшими и обидчиками,  остается  высокой (97%).  

Однако остаются нерешенными некоторые вопросы, в первую очередь вопросы методического сопровождения,  поддержки и оценки эффективности действующих ШСП, а также вопросы подготовки и переподготовки кадров для работы в ШСП.  

Подготовка,  мастерство медиаторов является решающим  фактором для обеспечения качества работы  ШСП. К сожалению, около половины взрослых медиаторов из уже созданных ШСП Волгоградской области (более 200 чел.) не имеют теоретической и практической подготовки и вынуждены работать на свой страх и риск.  Вопросы подготовки и переподготовки медиаторов можно решить путем  развертывания региональной системы подготовки ведущих восстановительных программ (медиаторов), используя возможности государственного и общественного сектора. Также необходимо наладить  систематическую  работу по супервизированию программ и оценке эффективности деятельности ШСП.  

Методическая поддержка и сопровождение деятельности ШСП является ключевым  условием сохранения устойчивости ШСП, предупреждения снижения их активности, а в некоторых случаях предотвращения их  распада. В 27-ми территориях, где велась  согласованная межведомственная работа по методической, моральной и материальной поддержке деятельности ШСП  продемонстрировали существенный рост всех показателей  деятельности ШСП в статике и динамике. Однако в 9-ти  территориальных образованиях Волгоградской области  работа по поддержке ШСП велась  слабо,  от случая к случаю, что  результате дало ослабление деятельности ШСП или ее прекращение. Необходимо наладить методическое сопровождение и поддержку деятельности ШСП  во всех районах Волгоградской области. и налаживанию эффективной работы в действующих ШСП.   

Требуется создание системы методической поддержки ШСП на местах и координационных усилий региональных органов власти для удержания высоких количественных и качественных показателей  деятельности ШСП в регионе, сохранения устойчивости ШСП и положительной динамики их развития. Создание районных методических объединений и регионального координационного центра в ближайшем будущем будет определять прогресс, а их отсутствие  -  регресс  восстановительного правосудия в Волгоградской области. 

При этом главным ресурсом развития ШСП является эффективное общественно-государственное и межведомственное взаимодействие всех заинтересованных участников, а также  практический опыт и методические знания, накопленные сообществом медиаторов Волгоградской и Российской ассоциации восстановительной медиации за десятилетие успешной деятельности.
Приложения:

1. Мониторинг деятельности школьных служб примирения/медиации в Волгоградской области за 2016 календарный год.
2. Мониторинг деятельности служб примирения/медиации в закрытых учреждениях Волгоградской области за 2016 календарный год.
3. Распределение  ШСП по типам в зависимости от этапа жизненного цикла за 2016 год в сравнении с  2015, 2014, 2013 годами.
4. Динамические показатели развития сети ШСП в Волгоградской области за 2016 год   в сравнении с  2015, 2014, 2013 годами.

И.С.Маловичко,     
председатель Волгоградского регионального отделения Всероссийской ассоциации восстановительной медиации,  президент Волгоградской региональной благотворительной общественной организации «Клуб ЮНЕСКО «Достоинство ребенка».  
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