Оценка встреч жертвы и обидчика в Голландии.
Свен Зибел (перевод)

Основная информация нашей организации о встречах жертвы и обидчика.

В Нидерландах потерпевшие и молодые правонарушители, которые хотят встретиться и поговорить с другой стороной могут обратиться в наш фонд. Большинство потерпевших узнают о нашей организации (и о возможности встретиться с правонарушителем),  когда получают помощь от организации поддержки потерпевших Голландии. Молодые правонарушители узнают о нашей организации в основном, если их сопровождают в Совете защиты детей Голландии или Службе исполнения наказаний Голландии. Однако, потерпевшие и правонарушители, которых не сопровождают эти организации или те, кто получает помощь от других организаций, тоже могут обратиться в наш фонд.

Если жертва хочет встретиться с обидчиком, он/она (или её/его организация) устанавливает контакт с нашим фондом. То же самое происходит, если обидчик проявляет инициативу и хочет встретиться с жертвой. Участие и той и другой стороны происходит на добровольной основе. Запросы на встречу с другой стороной поступают как перед, так и после судебного процесса или любого другого законодательного процесса. В основном встречи жертвы и обидчика независимы и проходят параллельно с судебным процессом. Однако, если судебный процесс проводится после встречи жертвы и обидчика, то прокурору отсылается отчет, в котором указывается дата встречи и тот факт, что встреча состоялась. Более детальный и глубокий отчет также может быть отправлен прокурору, если это требуется и если и жертва и обидчик ясно выразили свое согласие на это.

Запросы на встречу жертвы и обидчика могут быть связаны с любыми преступлениями за исключением домашнего насилия (физического и сексуального), инцеста и драк между соседями. Когда поступает запрос от жертвы  или обидчика, наш фонд сначала проверяет категорию преступления. Если преступление не попадает в перечисленные категории, то случаю присваивается номер и назначается медиатор. 

Медиатор сначала налаживает контакт с той стороной, от которой поступил запрос на встречу (которая проявляет инициативу) и выясняет отношение к встрече и мотивы этой стороны.

В случае, если инициативу проявляет жертва, медиатор проясняет, насколько у него или неё реальные ожидания от предстоящей встречи и готов/а ли он/она выслушать обидчика.

В случае, если инициативу проявляет обидчик, медиатор проясняет, признает ли он или она свою вину и хочет ли принести извинения, готов/али он/она выслушать жертву, насколько реалистичны ожидания от предстоящей встречи, и т.д.

Если инициатива одной стороны связана с надлежащим отношением и мотивацией, медиатор пробует установить контакт с другой стороной. Отношение и мотивы другой стороны также проясняются. Если все в порядке, медиатор начинает подготовку жертвы и обидчика к предстоящей встрече. Медиатор объясняет также свою роль в этом процессе. В зависимости от пожеланий и особенностей обеих сторон, результатом подготовки может стать обмен письмами между сторонами, челночная медиация, в которой медиатор выступает как посредник для обмена информацией между сторонами, семейная конференция, при которой присутствует ближайшее социальное окружение обеих сторон (помимо жертвы и обидчика) или медиацией между сторонами лицом-к-лицу.

После того, как одна из этих форм встречи состоялась, медиатор описывает и закрывает «случай». Он или она также информирует прокурора о том, что встреча состоялась, если судебный процесс еще не состоялся.

Основные принципы фонда

Через диалог между жертвой и обидчиком, наш фонд стремится переориентировать обе стороны в отношении к преступлению и друг к другу. Если жертва и обидчик вместе обсуждают последствия, мотивы и другие вопросы, связанные с преступлением, этот диалог позволяет увидеть все из другой позиции и может изменить отношение обеих сторон друг к другу. К тому же, встреча жертвы и обидчика может помочь обеим сторонам пережить эмоции, связанные с ситуацией преступления.

Система предварительной и итоговой оценки встреч жертвы и обидчика в Голландии.
С 1 января 2007 года «Жертва в центре внимания» - это национальная организация, организующая встречи жертвы и обидчика в Нидерландах. Медиаторы и организаторы, которые активно информируют жертв и обидчиков о возможности встречи с другой стороной, положительно относятся к таким встречам и имеют успешные  результаты таких встреч как для одной, так и для другой стороны. К тому же, и предыдущий опыт таких встреч оправдывает самые высокие ожидания. (Hissel, Jansen, Soethout, & Tromp, 2006; Steketee, Woerds, Moll, Boutellier, 2006).
Однако, систематическое и детальное исследование фактических результатов встреч обидчика и жертвы до 2007 года не проводилось. Данное исследование направлено на решение этой задачи. Это особенно актуально, так как может наметить важные шаги для улучшения организации и проведения встреч жертв с обидчиками. Например, в нашем исследовании мы предполагаем, что встречи между жертвами и обидчиками должны быть по-разному организованы для некоторых групп или должны быть организованы в зависимости от особенностей сторон. Кроме того, необходимо учитывать роль многих факторов (отношение медиатора, особенности контакта между сторонами), которые влияют на результат встречи для обеих сторон.  Также в данном исследовании на первый план выходят показатели, которые важны при прогнозе негативного эффекта от встречи жертвы и обидчика (например, жертвы, которые после встречи испытывают больше страха, чем до нее). Это дает медиаторам важные инструменты, зоны, которые требуют особого внимания, и может помочь им в их профессии. 

Задачи и планируемые результаты исследования.
Данное исследование направлено на то, чтобы проверить принципы нашего фонда, которые являются основой организации встреч жертвы и обидчика. Центральными психологическими принципами являются переориентация и эмоциональное проживание, это отправные точки при формулировании вопросов исследования.

Переориентация. Теоретические исследования указывают на то, что и жертва и обидчик переживают изменения в их восприятии и отношении к другой стороне и к преступлению после встречи друг с другом. Так, Baumeister, Stillwell and Heatherton (1994) указывают на то, что по сравнению с преступниками жертвы чаще воспринимают преступление как преднамеренный акт, связанный с «злым характером» правонарушителя (см. также Shnabel & Nadler, 2008)

Из этого следует, что у жертв чаще меньше понимания и симпатии к правонарушителям (см. также Strang et al., 2006). Напротив, правонарушители намного чаще воспринимают свои проступки как ни с чем не связанные, случайные действия, которые причиняют средний или совсем небольшой вред жертве (Baumeister et al., 1994). Когда на встрече жертвы и обидчика происходит переориентация, такое восприятие и предубеждения должны измениться по направлению к тому, как это преступление воспринимает другая сторона.

Эмоциональное проживание. В литературе отмечается, что жертвы преступления часто испытывают сильные чувства злости и страха по отношению к правонарушителю (e.g. Daly, 2004; Pemberton, 2007). Встреча с правонарушиетелм может помочь уменьшить эти негативные эмоции (see also Strang et al., 2006). С другой стороны, правонарушители, участвующие во встрече с жертвой, могут в различной степени испытывать чувства стыда и/или вины после преступления (признание вины является обязательным условием их участия). Критичное отношение к себе может вступать в противоречие с их мотивацией на встречу с жертвой (Shnabel & Nadler, 2008; Tangney & Dearing, 2002). Однако, трудно предположить, какое влияние окажет на правонарушителя встреча с жертвой. Предшествующие эмоции стыда и вины могут усилиться, когда правонарушитель узнает о последствиях  преступления для жертвы (Hoffman, 2000; Zebel, Doosje, & Spears, in press). С другой стороны, правонарушитель, который испытывает тяжелые чувства после преступления может на встрече с жертвой восстановить частично свою самооценку, принеся извинения (которые соответственно приняты жертвой). В результате сильные чувства стыда и вины, предшествующие встрече, могут уменьшиться. 

Помимо специфических эмоций, которые могут измениться при контакте жертв и обидчиков, в литературе также указывается на то, что жертвы и обидчики имеют различные потребности, удовлетворение которых помогает им справиться с преступлением. Согласно модели Shnabel и Nadler’s проступок или преступление ведет к потере чувства контроля и власти у жертв: Они чувствуют себя не такими сильными и уверенными как до этого (Frazier, 2003). Правонарушители же испытывают сильную угрозу чувству собственного достоинства: Им приходится мириться с тем фактом, что они несут ответственность за причинение вреда и страдания других (Я плохой и злой человек, если совершаю такие преступления?). Shnabel и Nadler отмечают, что взаимодействие между сторонами (например, на встрече обидчика и жертвы), ориентированное на эти различные потребности, это важный механизм, с помощью которого эти потребности могут быть удовлетворены. Жертва восстанавливает чувство контроля, конфронтируя с правонарушителем в уверенной манере и рассказывая о последствиях преступления. Преступник восстанавливает чувство собственного достоинства, принося извинения жертве и предлагая загладить причиненный вред.

Изложенный здесь небольшой обзор литературы указывает на то, что многие факторы могут быть регулирующими в отношении вышеупомянутых ожиданий. На два из них стоит обратить особое внимание. С одной стороны, важно учитывать как регулирующий фактор негативное эмоциональное состояние жертвы в связи с преступлением: работы Daly (2005; 2006) ясно показывают, что встреча жертвы с обидчиком может иметь различный эффект для жертвы в зависимости от тяжести их состояния. С другой стороны, само содержание встречи необходимо также рассматривать как регулирующий фактор. Например, принес ли правонарушитель свои извинения? Поверила ли жертва в искренность этих извинений? Чувствовали ли обе стороны, что они находятся в таких условиях, что могут обсуждать все, что им важно? Относились ли обе стороны к медиатору как к нейтральному посреднику?

Вопросы исследования.

1. В какой степени контакт жертвы с обидчиком (встреча, семейная конференция, обмен письмами, челночная медиация) способствуют переориентации и проживанию как это описано выше (в категориях восприятия, предубеждений, эмоций и потребностей)?

2. Насколько ценен контакт жертвы с обидчиком для переориентации и проживания по сравнению с тем, что происходит без встречи?

3. Какие особенности переориентации и проживания можно выделить в различных формах контакта жертвы и правонарушителя (встреча, челночная медиация, семейная конференция и обмен письмами)?

4. Какое влияние оказывает  негативное эмоциональное состояние жертвы, содержание контакта и другие характеристики (возраст, категория противоправного действия, контакт до или после судебного процесса) для вышеперечисленных вопросов исследования?

Метод исследования
Система оценки.

Мы выбрали систему предварительной и итоговой оценки (повторяющейся оценки) для того, чтобы адекватно оценить изменения в переориентации и проживании как результате контакта жертвы с обидчиком. Задавая одни и те же вопросы о переориентации и проживании, как перед контактом, так и через шесть недель после контакта, мы можем произвести сравнение этих оценок. Такое сравнение позволяет нам определить изменение, которое произошло в результате контакта, и если оно произошло, то в какую сторону (увеличения или уменьшения) в категориях восприятия, предписаний, эмоций и потребностей.

Участники.
В целом все жертвы  и обидчики, которых медиатор привлекает для встречи жертвы и обидчика могут участвовать в этом исследовании. Однако понятно то, что намерения жертвы и обидчика встретиться не всегда приводят к встрече (59% случаев, которые не привели к встрече, были открыты и закрыты в 2007 году в нашем фонде). Мы стараемся включать случаи, которые не привели к встрече как контрольную группу этого исследования (но это пока вопрос для обсуждения, до какой степени это можно рассматривать как контрольную группу?) Это означает, что и жертва, и обидчик, связанные со случаем, который не привел к встрече, будут приглашены для оценки.
Материалы.
Разработана отдельная система предварительной оценки для жертв (см. А в приложении) и для обидчиков (см. В в приложении). Эта система предварительной оценки предназначена для всех жертв и обидчиков, приглашенных на встречи, независимо от того, состоялся контакт или нет. Через закрытые вопросы проясняется восприятие участников встречи, предубеждения, эмоции и потребности. Первые 9 закрытых вопросов проясняют степень негативного эмоционального состояния жертвы с точки зрения самой жертвы, но также и по мнению правонарушителя. Эти 9 вопросов взяты из исследования Daly.

Для итоговой оценки разработаны 4 различные формы, которые соответствуют схеме исследования (см. приложение). Для жертв, которые не встречались с обидчиком (см. V1 в приложении), для правонарушителей, которые не встречались с жертвами (см. O2 в приложении), для жертв, которые встречались с обидчиком (см. V3 в приложении) и для правонарушителей, которые встречались с жертвами (см. O4 в приложении).

Все формы итоговой оценки начинаются с одних и тех же закрытых вопросов, независимо от того обидчик это или жертва. То есть, это проясняются уже упоминавшиеся восприятие, предубеждения, эмоции и потребности. В формах, где был контакт, есть несколько дополнительных вопросов о роли и отношении медиатора и об оценке жертвой и обидчиком самого контакта. В «контрольных» формах этих вопросов нет.

Процедура.

Необходимо проинструктировать медиаторов, чтобы они предлагали анкеты предварительной оценки жертвам и обидчикам во время их первого визита к ним домой и подготовки к встрече. Основная причина такого подхода в том, что задачей медиатора является установить контакт и с той и с другой стороной. Могут возникать трудности, если исследователь приглашает обе стороны до того, как это сделал медиатор. К тому же, часто бывает мало времени между первым визитом и самой встречей между сторонами.

Для того, чтобы исключить социально желательные ответы, необходимо, чтобы жертва и обидчик заполняли анкеты наедине. Когда контакт состоялся (группа с «контактом»), медиатор просит обе стороны принести вопросники на следующую встречу с медиатором. Медиатор не заглядывает в вопросник, и жертва, и обидчик возвращают вопросник в закрытом конверте.

В конце мы выбрали обзвон жертв и обидчиков, которые хотели участвовать. Медиаторы спрашивали их, хотели бы они участвовать, и если да, медиаторы информировали нас об этом, и мы встречались с жертвами и обидчиками. 

Когда контакт невозможен («контрольная» группа), медиатор сначала спрашивает, хочет ли жертва и обидчик участвовать (по телефону или при личной встрече). Если да, медиатор должен удостовериться, что они получили по почте вопросник и конверт с маркой для обратного письма. Участие в исследовании всегда добровольно.

Шесть недель спустя после контакта, и жертва, и обидчик будут приглашены по телефону администратором для итоговой оценки. Если контакт не состоялся («контрольная» группа), и жертва, и обидчик будут приглашены через шесть недель после того, как мы получили предварительную оценку.

Я еще не уверен по поводу процедуры, которую я здесь описал: есть большая опасность, что большая группа участников ускользнет, если просить их посылать по почте или приносить вопросники. 

Несколько замечаний в заключение, ближайшее исследование планируется в начале 2009 и будет продолжаться весь год (дольше или меньше в зависимости от количества жертв и обидчиков, которые будут участвовать: мы планируем хотя бы 50 участников для каждой группы (две контрольных группы и две группы с контактом). Содержание вопросников может быть дополнено (и проанализировано) более эффективно со всей вводной  информацией, которую мы соберем о жертвах и обидчиках в регистрационной системе нашего фонда.
Приложение

ОПРОСНИК
Организация «Жертва в фокусе внимания» просит Вас ответить на несколько вопросов, касающихся встреч жертвы с обидчиком. 

Под встречами жертвы с обидчиком имеется в виду вся работа, проведенная для того, чтобы установить контакт между правонарушителем и потерпевшим. 
Мы задаем эти вопросы, чтобы исследовать разницу между ситуациями, когда встреча сторон состоялась и ситуациями, когда контакт не был установлен. Ваши ответы дадут нам больше информации об этом. Эта информация будет нам очень полезна, мы будем обращаться с ней осторожно, соблюдая конфиденциальность.

Участие в этом исследовании добровольно, вы можете остановиться в любой момент.  

Заполнение опросника не займет много времени. В любом случае мы будем благодарны вам за сотрудничество.  Если у вас возникнут какие-либо сложности при ответах на вопросы, пожалуйста, отметьте это в конце опросника. 

НАПРИМЕР:

- Я очень люблю ездить на велосипеде
совсем нет
  0
1
2
3
4
полностью согласен(на)
Если вы полностью согласны с утверждением, обведите “4”, если вы совсем не согласны, обведите “0”. 

Обведите “1” , “2” или “3”, если вы согласны с высказыванием в той или иной степени. Если вы ошиблись, зачеркните ваш ответ и обведите другой номер.  

Сначала мы хотели бы задать несколько вопросов о возможных последствиях ситуации для потерпевшей стороны (жертвы). 
Здесь нет правильных и неправильных ответов: нам важно ваше мнение!   

Как вы думаете, испытала ли потерпевшая сторона (жертва) за последнюю неделю что-либо из перечисленного в результате ситуации правонарушения …

1. Страх одиночества
совсем нет   
  0
1
2
3
4
полностью согласен(на)
2. Бессоницу / ночные кошмары

совсем нет   
  0
1
2
3
4
полностью согласен(на)
3. Проблемы со здоровьем (головные боли, физическую боль, проблемы с дыханием или передвижением) 

совсем нет   
  0
1
2
3
4         полностью согласен(на)
4. Страх кражи или порчи имущества 

совсем нет   
  0
1
2
3
4
полностью согласен(на)
5. Недоверие к людям 

совсем нет   
  0
1
2
3
4
полностью согласен(на)
6. Тревогу из-за шума или резких звуков   

совсем нет   
  0
1
2
3
4
полностью согласен(на)
7. Беспомощность или апатию 

совсем нет   
  0
1
2
3
4
полностью согласен(на)
8. Негативные эмоции по отношению к себе (снижение самооценки) 

совсем нет   
  0
1
2
3
4
полностью согласен(на)

9. Другие проблемы, назовите их: ………

совсем нет   
  0
1
2
3
4
полностью согласен(на)
Ниже приведены короткие вопросы, касающиеся ваших мыслей и чувств сейчас по отношению к обидчику, себе или жертве. К вопросам о потерпевшей стороне (жертве): пожалуйста, попробуйте представить, в какой ситуации находится он (она).  

10. Как вы думаете, испытывает ли потерпевшая сторона (жертва) злость, когда думает о вас?  

совсем нет   
  0
1
2
3
4
полностью согласен(на)
11. Как вы думаете, боится ли вас потерпевший(ая) (жертва)?  

совсем нет   
  0
1
2
3
4
полностью согласен(на)
12. Считаете ли вы себя испорченным человеком после произошедшей ситуации? 

совсем нет   
  0
1
2
3
4
полностью согласен(на)
13. Было ли у вас намерение причинить потерпевшему(ей) вред? 

совсем нет   
  0
1
2
3
4
полностью согласен(на)
14. Выбирали ли вы намеренно именно этого потерпевшего(ую)?    

совсем нет   
  0
1
2
3
4
полностью согласен(на)
15. Испытываете ли вы стыд после случившегося? 

совсем нет   
  0
1
2
3
4
полностью согласен(на)
16. Испытывает ли потерпевшая сторона (жертва) ярость по отношению к вам?  

совсем нет   
  0
1
2
3
4
полностью согласен(на)

17. Испытывает ли потерпевшая сторона (жертва) ужас, когда вспоминает вас?   

совсем нет   
  0
1
2
3
4
полностью согласен(на)

18. Боитесь ли вы потерпевшего(ую)?

Совсем нет   
  0
1
2
3
4
да, очень

19. Вы опасный человек, готовый совершить другие преступления?  

Совсем нет   
  0
1
2
3
4
да, очень
20. Повлияли ли на вас при совершении преступления другие люди или обстоятельства?  

Совсем нет   
  0
1
2
3
4
да, очень
21. Вы чувствуете сострадание к жертве?   

Совсем нет   
  0
1
2
3
4
да, очень
22. Вы чувствуете сожаление по поводу того, что Вы совершили по отношению к жертве?  

Совсем нет   
  0
1
2
3
4
да, очень
23. Как Вы думаете, жертва чувствует вину за произошедшее?   

Совсем нет
  0
1
2
3
4
да, очень
24. Как вы думает, сможет ли потерпевший(ая) вопросы заглаживания вреда после случившегося?   

Совсем нет  
  0
1
2
3
4
да, очень
25. Есть ли шанс, что потерпевший станет жертвой аналогичного преступления в будущем? 

Совсем нет   
  0
1
2
3
4
да, очень
26. Как Вы думаете, жертва может простить Вас?
Совсем нет   
  0
1
2
3
4
да, очень
27. Хочет ли жертва, чтобы Вы были строго наказаны за преступление?  

Совсем нет   
  0
1
2
3
4
да, очень
28. Как Вы думаете, жертва чувствует себя слабой (weak) после преступления?
Совсем нет
  0
1
2
3
4
да, очень
В заключение: Через два месяца мы снова Вам позвоним для проведения дополнительного исследования. Это дополнительное исследование имеет большое значение,  поскольку позволяет нам определить разницу между отсутствием контакта жертвы и правонарушителя и наличием такого контакта. Сотрудники «Жертвы в фокусе внимания» полностью берут на себя организацию дополнительного исследования. 

Есть ли у Вас какие-нибудь комментарии к опроснику?  


Это вопросы, которые мы задаем обидчикам. Такие же 28 вопросов задаются потерпевшим, конечно, мы меняем их, ориентируясь на перспективу жертвы. 
Например:

Вопрос 11 из вышеприведенного опросника для обидчиков был изменен:

«Вы боитесь обидчика?» для жертв


Вопрос 12 из вышеприведенного опросника для обидчиков был изменен:

«Считает ли обидчик себя плохим человеком после совершенного преступления?» для жертвы

Как указано в схеме исследования, которую я оправлял Вам ранее, эти 28 вопросов задавались спустя 6-8 недель после встречи жертвы и правонарушителя  (или через 6-8 недель после того, как становилось ясно, что они не встретятся).

В эти отсроченные опросники мы также включали вопросы, направленные на изучение того, как участники оценивают встречу (и медиаторов). Эти вопросы, к сожалению, не были переведены на английский, но я уверен, что Вы сами их легко сформулируете.
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